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Specifications
Read carefully and understand all ASSEMBLY AND OPERATION INSTRUCTIONS before operating. Failure to follow the safety rules and other basic safety
precautions may result in serious personal injury.

Always use the engine crane!
Always follow safety precautions when installing and operating this equipment. Keep all decals on the unit clean and visible. Before proceeding ensure that you
fully understand and comprehend the full contents of this manual. Failure to operate this equipment as directed may cause injury or death. The distributor is

not responsible for any damages or injury caused by improper use or neglect.

WARNING! DO NOT CLIMB, HANG OR SWING. MISUSE OF ENGINE CRANE COULD RESULT IN A FALL THAT MAY RESULT IN SEVERE INJURY!

Technical data

Model BWR5204

Lifting capacity 2 tons

Lifting range 25-2240 mm
Dimensions 1740 x 1040 x 1580 mm
Weight 102 kg

Inspection

Inspect the equipment carefully before each use. Ensure the equipment is not damaged, excessively worn, or missing parts. Do not use the equipment unless
it is properly lubricated. Using equipment that is not in good clean working condition or properly lubricated may cause serious injury. Inspect the work area
before each use. Make sure it is free and clear of any potential hazards.

DO NOT OPERATE OR REPAIR THIS EQUIPMENT WITHOUT READING THIS MANUAL.

In order to maintain the equipment and user safety,.iti$ theiresponsibility of the owner to read and follow these instructions.

®|nspect the equipment for proper operation and funetion.

®Keep instructions readily available for equipment operators.

®Make certain all equipment operators are properly trained;understand how. to safely and correctly operate the unit.

®Allow unit operation only with all parts in place and operating,properly.

®Use only genuine replacement parts.

®Service and maintain the unit only with authorized or approved replacement parts; negligence will make the equipment unsafe for use and void the warranty.
®Carefully inspect the unit on a regular basis and perform all maintenancé as required.

®Store these instructions in the handle of your equipment.

®Keep all decals on the unit clean and visible.

Safety Precautions \'A \2\

. Study, understand, and follow all instructions before operating this device.

. Do not exceed rated capacity.

. Use only on hard, level surfaces, with less than 3 degrees of slope.

Before moving, lower the load to the lowest possible point.

. Use only slings or chains with a rated capacity greater than the weight of the load being lifted.
. Do not allow load to swing or drop violently while lowering or moving.

. Center the load prior to lifting.

. No alterations shall be made to this product.

. Make sure that boom is fully lowered before adding oil to unit reservoir.

10. Never use on a lawn mower or lawn tractor.

11. Do not rock the vehicle while working on or around equipment.

12. Equipment is design for lifting only, do not move or dolly crane when in use.

13. The following are not recommended for supporting on this equipment: foundations, homes, mobile homes, trailers, RV’s, campers, fifth wheels, etc.
14. Do not use this crane for any use other than the manufacturer specified usage.

15. Failure to heed these markings may result in personal injury and/or property damage.

Assembly Instructions
1. Fasten the two larger rear caster wheels on the base structure with bolts, washers, spring washers and nuts (face bolts up when installing).
2. Fasten the smaller two caster wheels on the base structure with bolts, spring washers (face bolts up when installing).
3. Fasten the remaining larger two caster wheels on the front legs with bolts, washers, spring washers and nuts.
4. Slide the legs into front of the base.
5. Fasten the guide plates, to the base frame and front legs with bolts, washers and nuts. Lift one side of the base to align the hole on the frame to the hole
on each front leg, then insert the ring pins into the hole, and insert the cotter pin into the hole of the ring pins.
6. Use bolts and spring washers to fasten the handle to the post.
7. Use two bolts, washers and nuts to connect the bottom of the post to the base frame.
8. Use two bolts, washers and nuts to connect the lower ends of the supports to the inside of the base. Then use bolt, washer and nut to connect the top
ends of the support to the post, check to make sure the nuts were tightened, and tighten the nuts in step 6.
9. Use bolt, washer and nut to attach the boom to the top of the post, tighten nut so that the boom can rotate freely, do not over-tighten the boom as it
needs to be able to rotate freely.
10. Use bolt, washer and nut to fasten the lower end of the long ram to the post. Then use bolt, washer and nut to fasten the top of the long ram to the
boom.
11. Slide the boom extension into the boom and use bolt, washer and nut to secure at the desired load rating. Use bolt, washer and nut to attach the hook
and chain to the end of the boom extension. (the boom has four different load ratings; select desired rating before use.)
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Maintenance

Monthly maintenance is recommended. Lubrication is critical to jacks as they support heavy loads. Any restriction due to dirt, rust, etc., can cause either

slow movement or cause extremely rapid jerks, damaging the internal components. The following steps are designed to keep the jack well lubricated:

1. Lubricate the ram, linkages, saddle and pump mechanism with light oil. Grease the wheel bearings and axles.

2. Visually inspect for cracked welds,bent,loose,missing parts or hydraulic oil leaks.

3. If the jack is subjected to abnormal load or shock, remove from service and have it examined by a customer service representative prior to use.

4. Clean all surfaces and maintain all labels and warnings.

5. Check and maintain the ram oil level.

6. Check ram every 3 months for any sign of rust or corrosion. Clean as needed and wipe with an oil cloth. When not in use, always leave the saddle and ram
all the way down. Always store your jack in the fully lowered position, this will help protect critical areas from excessive corrosion. Do not use brake or
transmission fluids or regular motor oil as they can damage the seals. Always purchase and use products labelled "Hydraulic Jack Oil".

Troubleshooting
The jack is unable to | The jack is unable| The jack can't o Will not lift to full .
) Poor lifting . Causes and solutions
lift a load to hold a load lower extension
X X X The release valve is not completely closed

(Turn handle clockwise)

Weight capacity exceeded

Air is in the hydraulics. Purge air from system.

X X X X Low oil level. Add oil as required.

X QOil reservoir is overfilled.
Drain excessive oil.
Lubricate moving parts.

X The jack is binding or foreign obstruction

X X X Power unit malfunctioning. Replace the power unit.

Safe operating Temperature is between 4°C% 41°C

Maintenance Instructions AN_¢
If you use and maintain your equipment properly, it will give you many years of service. Follow the maintenance instructions carefully to keep your equipment
in good working condition. Never perform any maintenance on the equipment whileiit is under a load.

Inspection
You should inspect the product for damage, wear, broken or missing parts (e.gs: pins) and.that'all components function before each use. Follow lubrication and
storage instructions for optimum product performance.

Binding

If the product binds while under a load, use equipment with equal or a larger.load eapacity to'lower the load safely to the ground. After un-binding;
clean, lubricate and test that equipment is working properly. Rusty components;.dirt, on,worh parts can, be causes of binding. Clean and lubricate the
equipment as indicated in the lubrication section. Test the equipment by lifting without:a:load™lf the binding‘continues contact Customer Service.

Cleaning
If the moving parts of the equipment are obstructed, use cleaning solvent or another good degreaser to clean the equipment. Remove any existing rust, with
a penetrating lubricant.

Lubrication

This equipment will not operate safely without proper lubrication. Using the equipment without proper lubrication will result in poor performance and
damage to the equipment. Some parts in this equipment are not self-lubricating. Inspect the equipment before use and lubricate when necessary. After
cleaning, lubricate the equipment using light penetrating oil, lubricating spray.

- Use a good lubricant on all moving parts.

- For light duty applications, use lubrication once a month.

- For heavy and constant application, weekly lubrication is recommended.

- NEVER USE SANDPAPER OR ABRASIVE MATERIAL ON THESE SURFACES!

Rust prevention:
- Check rams and pump plungers on the power unit assemblies daily for any signs of rust or corrosion.
Without a load, lift the equipment as high as it goes and look under and behind the lifting points. If signs of rust are visible, clean as needed.

How the long ram operates

With release valve closed, an upward stroke of the long ram handle draws oil from the reservoir tank into the plunger cavity. Hydraulic pressure holds the
valve closed, which keeps the oil in the plunger cavity. A downward stroke of the long ram handle releases oil into the cylinder, which forces the ram out.
This raises the hydraulic ram. When the ram reaches maximum extension, oil is bypassed back into the reservoir to prevent an over extended ram stroke
and possible damage to the long ram. Opening the release valve allows oil to flow back into reservoir. This releases hydraulic pressure on the ram, which
results in lowering the hydraulic ram.
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Storing the Crane

1. Lower the lifting arm.

2. Place the handle in the upright position.

3. Store in a dry location, recommended indoors.

Note: If the crane is stored outdoors, be sure to lubricate all parts before and after use to ensure the crane stays in good working condition.

Factory Product

Any hydraulic jack found to be damaged in any way, is found to be worn or operates abnormally,believed to have subjected to an abnormal load, “SHALL BE
REMOVED FROM SERVICE UNTIL REPAIRED”. Owners and/or operators should be aware that repair of the equipment requires specialized knowledge and
facilities. Only factory authorized parts,labels and decals shall be use on this equipment. Call customer service department. Annual inspection of the unit is
recommended and should be made by the manufacturer’s authorized repair facility to ensure that your jack is in optimum conditions and that the jack has
correct decals and safety labels specified by the manufacturer.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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Specifiche tecniche

Leggere attentamente e comprendere tutte le ISTRUZIONI DI MONTAGGIO E DI FUNZIONAMENTO prima di procedere. La mancata osservanza delle norme
di sicurezza e delle altre precauzioni di base puo causare gravi lesioni personali.

Utilizzare sempre la gru del motore!

Seguire sempre le precauzioni di sicurezza durante l'installazione e il funzionamento di questa apparecchiatura. Mantenere pulite e visibili tutte le
decalcomanie sull'unita. Prima di procedere, accertarsi di aver compreso appieno il contenuto di questo manuale. Il mancato utilizzo dell'apparecchiatura
secondo le istruzioni puo causare lesioni o morte. Il distributore non & responsabile di eventuali danni o lesioni causati da uso improprio o negligenza.

ATTENZIONE! NON ARRAMPICARSI, APPENDERSI O OSCILLARE. L'USO IMPROPRIO DELLA GRU A MOTORE PUO PROVOCARE UNA CADUTA CHE PUO
CAUSARE GRAVI LESIONI!

Dati tecnici

Modello BWR5204

Capacita di sollevamento 2 tonnellate

Gamma di sollevamento 25-2240 mm
Dimensioni 1740 x 1040 x 1580 mm
Peso 102 kg

Ispezione

Ispezionare attentamente l'apparecchiatura prima di ogni utilizzo. Assicurarsi che |'apparecchiatura non sia danneggiata, eccessivamente usurata o
mancante di parti. Non utilizzare I'apparecchiatura se non e adeguatamente lubrificata. L'utilizzo di un'attrezzatura non in buone condizioni di
funzionamento o non adeguatamente lubrificata puo causare gravi lesioni. Ispezionare I'area di lavoro prima di ogni utilizzo. Assicurarsi che sia libera e priva
di potenziali pericoli.

NON UTILIZZARE O RIPARARE QUESTA APPARECCHIATURA'SENZA AVER LETTO IL PRESENTE MANUALE.

Ai fini della manutenzione dell'apparecchiatura e della’sicurezza'dell'utente, & responsabilita del proprietario leggere e seguire queste istruzioni.

e |spezionare I'apparecchiatura per verificarne il cofretto funzionamento e la funzionalita.

® Tenere le istruzioni a disposizione degli operatori delle apparecchiature.

® Assicurarsi che tutti gli operatori dell'apparecchiatura siano adeguatamente addestrati e che comprendano come utilizzare I'unita in modo sicuro e corretto.

o Consentire il funzionamento dell'unita solo se tutte le parti.sano al loro posto e funzionano correttamente.

o Utilizzare solo parti di ricambio originali.

® La manutenzione e I'assistenza dell'unita devono essere effettuaté solo'con parti.di ricambio autorizzate o approvate; in caso di negligenza, I'apparecchiatura
non puo essere utilizzata in modo sicuro e la garanzia decade.

® [spezionare con cura I'unita su base regolare ed eseguire tutti gli interventi di manutenzione necessari.

® Conservare queste istruzioni nell'impugnatura dell'apparecchiatura.

e Mantenere pulite e visibili tutte le decalcomanie sull'unita.

Precauzioni di sicurezza ‘ Y s \\

. Studiare, comprendere e seguire tutte le istruzioni prima di utilizzare questo dispositivos

. Non superare la capacita nominale.

. Utilizzare solo su superfici dure e piane, con una pendenza inferiore a 3 gradit

. Prima di spostare il carico, abbassarlo al punto pil basso possibile.

. Utilizzare solo imbracature o catene con una portata nominale superiore al peso del carico da sollevare.
Non lasciare che il carico oscilli o cada violentemente durante la discesa o lo spostamento:

. Centrare il carico prima di sollevarlo.

. Non é consentito apportare modifiche a questo prodotto.

. Assicurarsi che il braccio sia completamente abbassato prima di aggiungere olio al serbatoio dell'unita.
10. Non utilizzare mai su un tosaerba o un trattorino.

11. Non oscillare il veicolo mentre si lavora su o intorno all'attrezzatura.

12. L'attrezzatura e progettata solo per il sollevamento, non spostare o spostare la gru quando é in uso.
13. Si sconsiglia di appoggiare su questa apparecchiatura: fondamenta, case, case mobili, rimorchi, camper, roulotte, ecc.
14. Non utilizzare questa gru per usi diversi da quelli specificati dal produttore.

15. La mancata osservanza di queste indicazioni pud causare lesioni personali e/o danni materiali.

CONOUAWNER

Istruzioni per il montaggio

1. Fissare le due ruote posteriori piu grandi sulla struttura di base con bulloni, rondelle, rondelle elastiche e dadi (rivolgere i bulloni verso I'alto durante

I'installazione).

Fissare le due ruote piu piccole alla struttura di base con bulloni e rondelle elastiche (rivolgere i bulloni verso I'alto durante I'installazione).

Fissare le altre due rotelle pit grandi sulle gambe anteriori con bulloni, rondelle, rondelle elastiche e dadi.

Far scorrere le gambe nella parte anteriore della base.

Fissare le piastre di guida al telaio della base e alle gambe anteriori con bulloni, rondelle e dadi. Sollevare un lato della base per allineare il foro sul telaio

al foro s u ciascuna gamba anteriore, quindi inserire i perni ad anello nel foro e inserire la coppiglia nel foro dei perni ad anello.

6. Per fissare la maniglia al montante, utilizzare bulloni e rondelle elastiche.

Utilizzare due bulloni, rondelle e dadi per collegare la parte inferiore del palo al telaio di base.

. Utilizzare due bulloni, rondelle e dadi per collegare le estremita inferiori dei supporti all'interno della base. Quindi utilizzare bullone, rondella e dado per

collegare le estremita superiori del supporto al montante, controllare che i dadi siano serrati e serrare i dadi al punto 6.
9. Utilizzare bullone, rondella e dado per fissare la barra alla parte superiore del palo; serrare il dado in modo che la barra possa ruotare liberamente; non
serrare eccessivamente la barra perché deve poter ruotare liberamente.

10. Usare bullone, rondella e dado per fissare |'estremita inferiore del palo lungo al palo. Quindi utilizzare bullone, rondella e dado per fissare I'estremita
superiore del pistone lungo alla barra.

11. Far scorrere la prolunga del braccio nel braccio e fissare con bullone, rondella e dado al carico nominale desiderato. Utilizzare bullone, rondella e dado
per fissare il gancio e la catena all'estremita della prolunga della barra. (la barra ha quattro diversi coefficienti di carico; selezionare il coefficiente
desiderato prima dell'uso).
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Manutenzione

Si raccomanda una manutenzione mensile. La lubrificazione € fondamentale per i martinetti in quanto supportano carichi pesanti. Qualsiasi restrizione

dovuta a sporcizia, ruggine, ecc. puo causare movimenti lenti o scatti estremamente rapidi, danneggiando i componenti interni. | passaggi seguenti sono stati

studiati per mantenere il martinetto ben lubrificato:

. Lubrificare con olio leggero il martinetto, i leveraggi, la sella e il meccanismo della pompa. Ingrassare i cuscinetti delle ruote e gli assi.

. Ispezionare visivamente la presenza di saldature incrinate, parti piegate, allentate, mancanti o perdite di olio idraulico.

. Se il martinetto e sottoposto a carichi o urti anomali, rimuoverlo dal servizio e farlo esaminare da un rappresentante del servizio clienti prima dell'uso.

. Pulire tutte le superfici e mantenere tutte le etichette e le avvertenze.

. Controllare e mantenere il livello dell'olio del montante.

. Controllare ogni 3 mesi che il montante non presenti segni di ruggine o corrosione. Pulire se necessario e passare un panno per I|'olio. Quando non si usa,
lasciare sempre la sella e il martinetto completamente abbassati. Conservare sempre il martinetto in posizione completamente abbassata per proteggere
le aree critiche da un'eccessiva corrosione. Non utilizzare liquidi per freni o trasmissioni o il normale olio per motori, in quanto possono danneggiare le
guarnizioni. Acquistare e utilizzare sempre prodotti etichettati come "Olio per martinetti idraulici".

U hs, WN

Risoluzione dei problemi
. . .| 'martinetto non .
Il martinettononein| = .. . Il martinetto S . .
do di sollevare un € in grado di non puo carso Non si solleva fino Cause e soluzioni
gra . sostenere un . sollevamento | all'estensione completa
carico . abbassarsi
carico
X X X La valvola di rilascio non € completamente chiusa
(girare la maniglia a destra)
X Capacita di peso superata
X X L'aria & presente nell'impianto idraulico. Spurgare
I'aria dal sistema.
X X X X Livello dell'olio bas.soz Aggiungere olio come
richiesto.
Il serbatoio dell'olio & troppo pieno.
X Scaricare I'olio in eccesso.
Lubrificare le parti mobili.
X Il martinetto si sta legando o € ostruito da un corpo
estraneo
X X X L'unita di alimentazione non funziona
correttamente. Sostituire I'unita di alimentazione.

La temperatura di funzionamento & compresa tra 4°C e 41°C:

Istruzioni per la manutenzione W A\\

Se l'apparecchiatura viene utilizzata e manutenuta in modo appropriato, garantira molti anni di servizio. Seguire attentamente le istruzioni di manutenzione
per mantenere |'apparecchiatura in buone condizioni di funzionamento. Non eseguire,mai interventi‘di manutenzione sull'apparecchiatura mentre é sotto
carico.

Ispezione
Prima di ogni utilizzo, & necessario controllare che il prodotto non presenti danni, usura, parti rotte @ mancanti (ad es.: perni) e che tutti i componenti
funzionino. Seguire le istruzioni di lubrificazione e conservazione per ottenere prestazioni ottimali del prodotto.

Rilegatura

Se il prodotto si lega sotto un carico, utilizzare un'attrezzatura con una capacita di carico uguale o superiore per abbassare il carico a terra in modo sicuro.
Dopo lo sblocco, pulire, lubrificare e verificare che I'attrezzatura funzioni correttamente. | componenti arrugginiti, la sporcizia o le parti usurate possono
essere la causa del bloccaggio. Pulire e lubrificare I'attrezzatura come indicato nella sezione sulla lubrificazione. Testare |'apparecchiatura sollevandola senza
carico. Se l'inceppamento persiste, contattare il Servizio clienti.

Pulizia
Se le parti mobili dell'apparecchiatura sono ostruite, utilizzare un solvente per la pulizia o un altro buon sgrassatore per pulire I'apparecchiatura. Rimuovere
la ruggine esistente con un lubrificante penetrante.

Lubrificazione

Questa apparecchiatura non funziona in modo sicuro senza una corretta lubrificazione. L'uso dell'apparecchiatura senza un'adeguata lubrificazione
comporta prestazioni scadenti e danni all'apparecchiatura. Alcune parti di questa apparecchiatura non sono autolubrificanti. Ispezionare I'apparecchiatura
prima dell'uso e lubrificarla se necessario. Dopo la pulizia, lubrificare I'apparecchiatura con olio penetrante leggero o spray lubrificante.

- Utilizzare un buon lubrificante su tutte le parti mobili.

- Per applicazioni leggere, utilizzare la lubrificazione una volta al mese.

- Per applicazioni pesanti e costanti, si raccomanda una lubrificazione settimanale.

- NON UTILIZZARE MAI CARTA VETRATA O MATERIALE ABRASIVO SU QUESTE SUPERFICI!

Prevenzione della ruggine:

- Controllare quotidianamente i martinetti e gli stantuffi della pompa sui gruppi elettrogeni per verificare che non vi siano segni di ruggine o corrosione.
Senza carico, sollevare I'apparecchiatura fino alla massima altezza e guardare sotto e dietro i punti di sollevamento. Se sono visibili segni di ruggine, pulire
come necessario.

Come funziona I'ariete lungo

Con la valvola di rilascio chiusa, una corsa verso I'alto dell'impugnatura lunga del martinetto aspira I'olio dal serbatoio nella cavita dello stantuffo. La
pressione idraulica tiene chiusa la valvola, mantenendo I'olio nella cavita dello stantuffo. Una corsa verso il basso dell'impugnatura lunga del martinetto
rilascia I'olio nel cilindro e spinge il martinetto verso I'esterno. In questo modo si solleva il pistone idraulico. Quando il martinetto raggiunge I'estensione
massima, I'olio viene reimmesso nel serbatoio per evitare una corsa eccessiva del martinetto e possibili danni al martinetto lungo. L'apertura della valvola di
rilascio consente il ritorno dell'olio nel serbatoio. In questo modo si rilascia la pressione idraulica sullo slittone, con conseguente abbassamento dello slittone
idraulico.
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Conservazione della gru

1. Abbassare il braccio di sollevamento.

2. Posizionare la maniglia in posizione verticale.

3. Conservare in un luogo asciutto, consigliato in casa.

Nota: se la gru viene immagazzinata all'aperto, assicurarsi di lubrificare tutte le parti prima e dopo |'uso per garantire che la gru rimanga in buone condizioni
operative.

Prodotto di fabbrica

Qualsiasi martinetto idraulico che risulti danneggiato in qualsiasi modo, che sia usurato o che funzioni in modo anomalo, che si ritiene sia stato sottoposto a
un carico anomalo, "DEVE ESSERE RIMOSSO DAL SERVIZIO FINO A RIPARAZIONE". | proprietari e/o gli operatori devono essere consapevoli che la riparazione
dell'apparecchiatura richiede conoscenze e strutture specializzate. Su questa apparecchiatura devono essere utilizzate solo parti, etichette e decalcomanie
autorizzate dalla fabbrica. Chiamare il servizio di assistenza clienti. Si raccomanda un'ispezione annuale dell'unita, che deve essere effettuata da un centro di
riparazione autorizzato dal produttore, per garantire che il martinetto sia in condizioni ottimali e che abbia le decalcomanie e le etichette di sicurezza
corrette specificate dal produttore.

* || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali
modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete
tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel
prodotto appena acquistato

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la
manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o

addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non
conformi.
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Npodlaypadég

ALOBACTE TPOCEKTIKA TIPOKELLEVOU VOl KATAVONOETE TIANPWE OAEG TLG 06NnYieg cuvaproAdyNnang Kat Aettoupyiag. ApéNELd UUPOPDWONG OTOUG KAVOVEG aodha-
Aelag kat AAAWV BaoKWY TPOANTITIKWY LETPWV aodaheiag Uopel va tpokaAéoel coBapd TPAUUATIONO. XpnoLUomnoLeite mAvtote Tov uSpauALkd yepavo | Na
Ao BAvete MAVTOTE TPOANTITIKA HETPA A0DAAELAG KATA TNV EYKATAOTACN KoL TRV Aettoupyia Tou e€0mALooU. Na Kpatdte OAEG TLG AUTOKOANTEG TAUTTENEG €Tl
™¢ povadag kabapég kat opatég. Mpv mpoxwproete ot evépyeleg BeBatwbeite OTL Katavoeite MARPWE KL avTIANAUPBAVESTE TO TIANPEC TIEPLEXOUEVO TOU EYXEL-
pLéiou autol o8nyLwv xpriong. Mn cuppopdwaon Asttoupyiag tou eomAlopol cUpdwva pe Tig tpoPAendpeveg 08nyieg Unopei vo mPoKaAECEL TPAUUATIOUO
i akoun kot Bdavato. O mpounBeutrig dev Suvatal va kataotel umevBuvog ylao oroladnmote kataotpodn 1 {NULd n omola €xel mpokAnBei Adyw un
nipoPAenopevng/akataAAnAng xprnong i apélelag. Mpoooxrn ! Mnv okapdalwveTe o0ToV yepavo & PNV KPEULESTE OO TOV YEPAVO. AKATAAANAN xpron tou
u8pauvAtkou yepavol Ba puropolce va 0dnyroeL oe mtwon n onoia Ba propoloe va PokaAéoel coBapo TPAUUATIONO.

TEXVIKA XOPOAKTNPLOTIKAL

Movtélo BWR5204

IkavotnTta aviPwong 2 tévoL

EUpog avUpwong 25 - 2240 mm
ALOOTAOELG 1740 x 1040 x 1580 mm
Bapog 102 kg

Emi@swpnon

EmBewproTe mPooeKTIKA ToV €OTALOUO TPV artd KABe xprion. BeBaiwbeite 0tL 0 §omAlopndg Sev éxeL urtootel {npia, dev éxel dBapel umepPoAika kat OtL Sev
Aeinouv €optrpata. Na XpnoLomnoLleite Tov e§OMALONO HOvo €AV €XeL TNV KATAAANAN Airtavon. H xprion e€omAlopol mou Sev elvat og KaAr Kat kabapr Kotd-
otoon Aettoupyiag n §gv €xeL TNV KatdAANAn Almavon popei va mpokaAéoel coBapd Tpaupatiopo. Embewprote tnv neploxn epyaciog rptv and kabe xpron.
BeBawwbeite OtL gival eEAeUBepn KAl HakpLd amo TuXoV mBavoug KvdUuvoug. Mnv AELTOUPYELTE KOl PNV EMLOKEVATETE TOV €EOMALOMO XWPIG va €xeTe Slafdoel
TO eyXeLpiblo auTa. Mpokelpévou yla tnv tpnon acdaioug Aettoupyiog Tou €EOMALOUOU KABWG KAl TNG TTPOCWTILKIG A0AAELAG TWV XPNOTWV TOU EEOTALOHOU
elvat euBUVN Tou BLOKTATN va SLaPAcel kat va akohouBraeL TG akoAouBeg odnyieg :

®EBewpriote Tov e€OMALOUO YL oWOTH Aettoupyios

®Tnpriote T 08nyieg avd ndoa oTypr oe TETOLo ONUELD WoTeVa eival SLOBECLUES yLa TOUG XELPLOTEG TOU EOMALOpOU.

®BeBalwbeite OTL OAOL OL XELPLOTEG £EOMALOMOU gival KATAAMNAQ EKTTOUBEU LEVOL Kall OTL KATAVOOUV TO TIWGE va Xelpifovtal pe aohAAELa KoL CWOTA TN HoVAda.
ONo eTUTPEMETE TNV AELTOUpYia TNG HoVASaG LOVo Otav OAa Ta Epn auThg Bpiokovtal otnv owoth B€an Kat Aettoupyolv cUpdwva Le Ta T(POPAETOpEVA.
®XpnoLUoTOoLElTte LOVO YVAOLO AVTOUANOKTIKA.

ONo KAVETE OEPPLG KA VAL CUVTNPELTE TN HOVASA LOVO UE EYKEKPLUEVA AVTOANOKTIKA. ApEAEL CUMUOPPWONG Me TV o8nyia autr Ba KataoTrhoeL Tov e€omAL-
OO 1N aodaln yla xpron KaL Tthv eyyunon akupn.

ONa emBewpeite MPOOEKTIKA T Lovada o€ TaKTLKY BAon Kot va eKTEAELTE aLVTNPNON,EE0MALOMOU OTWE amalteital.

®Na puldooete TI§ 08nyileg auTég otnv XeLpoAaBr) Tou e€omALoUOU.

®Kpatriote OAQ TA AUTOKOAANTA ETTE TNG LOVASAC KaBapd Kot opatd.

NpoAnmntikd Métpa Aodaleiog

. MEeAETNOTE, KATAVONOTE Kol AKOAOUBNOTE OAEG TLG 0SNYLEG TIPLV AELTOUPYHOETE TNV,CUCKELH QUTH.

. Mnv unepBaivete Tnv ovopaoTikr kavotnta doptiou.

. Na xpnoluomnoleite tov yepavo povo o€ okAnpEg, eninedeg emibaveleg, e KALON PkpOTERN TWV.IPLWV BABpwy.

. Npw and kabe petakivnon, xapnAwote 1o $optio oto YapnAdtepo Suvato onueio.

. Xpnowomnoleite povo Bpoxoug 1) aAucideg pe ovopaotikn tkavotnta doptiou peyalvtepn and,To. Bapogtou dpoptiou mpog avuPwaon.
. Mnv erutpémnete 10 $optio va TaAavIwveTaL ) va mEDTeL amdTopa KATA To XapAwpa f Thv- LeTakivnar Tou.

. Kevtpdpete to doptio mpv tnv avuPwor| Tou.

. Agv eMUTPEMOVTAL LETATPOTIEG OTO NPOLOV AUTO.

. BeBawwBeite otL n pmolpa €xel xapunAwoeL AR pwG TPV tpocBéoete €Aato otnv Se€apevn TG Lovasdag.

10. MV XPNOLOTIOLELTE TIOTE TOV YEPAVO YLA TPAKTEP KOTIAG VKOOV ] KOUPEUTLKI LNXOVH XOPTWV.

11. Na pnv “kouvate” 1o Oxnua Katd tTnv epyacio emi tou e€omAopol i ota MEPLE autoU.

12. O e€omAopdg eival oxeSLaopévog Lovo yia avuPwon, KNV HETAKLIVELTE TOV yEPAVO Katd Thv Xprion autou.

13. Ta akoAouBa Sev cuvicTtavtal ylo avaptnon otov EOMALOMO aUTO : BEUENLWOELG, OLKIEG, KLVNTEG OLKIEG, PUMOUAKOUUEVA OXrpata, oxrpata avayuyng -
KGUTTLVYK A oxApata €AENG NULPULOUAKOUEVWY KATL.

14. Mnv XpNOLIOTIOLELTE TOV YEPAVO QUTO yLa GAAN Xprion eKTOC artd tnv KBopLopEVN Ao TOV KATOOKEUAOTH.

15. Mn ouppopdwon Ye TG 08nyleg auTEG Urmopel Suvntikd va 08nyRoEL o€ TPAUMATIOUO avBpWTWV KaL/r) KATtaoTpodr MepLOVOiac.

O OoONOULE WN R

06nyieg ZuvappoAdynong

1. Zuvbéote Toug SU0o peyalUuTepoug omioBloug Tpoxiokoug otnv Baactkn kataokeun pe Bideg, podéAeg, ykpoBep kat malpudadia (ot Bideg mpog Ta mavw
KQTA TNV eyKataotaon).

2. Juvbéote Toug SU0 HIKPOTEPOUG TPOXLOKOUG oTnV Bactkn kataokeun pe BLdeg, ykpoPep (oL Bideg mpog Ta mavw KATA TNV eykatdotaon).

3. ZuvE£oTE TOUG EVATIONEIVAVTEG LEYOAUTEPOUG SUO TPOXIOKOUG OTa UIPOOTIVA OKEAN (odLa) pe Bideg, poSEAeG, ykpORep Kal mauadia.

4. TUpete T OKEAN (MOSLa) Urpootd amno tnv Baon.

5. Juvb£oTe TI§ 06nyoUg - MAGKEG 0To TAaiolo Bdong Kat ota urpootivd okéAn No. 2 pe Bibeg, pobéAeg kat maluddia. INKWOoTE TN Hia TAeUpA TG Baong
WOoTe va euBUYPaUULOTEL N omt el Tou MAaLGiou Ye TNV Ot} KABE pmpooTtvol okEAoUG (modtov) Kat akoAoUBwWCE ELOAYETE TOUG TEIPOUG e SakTUALO otV
o7t} KOl ELOAYETE TNV KOTUALA OTNV OTtH TWV MEipwv e SaktuAlo.

6. Xpnotponotfote BiSeg kal ykpOPBep WOTE va CUVSEDETE TNV XELPOAABr 0TO oTHPLYUA.

7. Xpnotponotnote Vo Bibeg, pobéheg Kat MAfUASLA TIPOKELLEVOU VA CUVSECETE TO KATW MEPOG TOU OTnpiypatog oto mAaiolo Baonc.

8. Xpnotpomnotnote 600 Bideg, podEAEG Kot MAELULASLA TIPOKELUEVOU VAL CUVEETETE TA XOUNAOTEPQ AKPA TWV PABSWVY OTNPLENG OTO ECWTEPLKO KEPOG TNG
Baong. Xpnotpomnotiote akoAoUBwc Bida, podéla kot magLuddL WoTe va CUVEECETE Ta AVW AKpa TNG pABEOU OTAPLENG OTOV KEVTPLKO OTHPLYHA KoL EAEYETE
wote va BePalwBeite ot Ta magpuadia €xouv cuodxBei kat cuodifte Ta magiuadia oto Brua 6.

9. Xpnowomnotjote Bida, podéAa kot a§LUASL WOTE VoL IPOCOPUOOETE TNV UITOU LA 0TNV KOpubr) TOU KEVTIPLKOU oTnpiypnatog, cuodifte o mafudsdt
0oUTWG WOTE N Uolpa va puropei va otpedetal eAelBepa. Na pnv mpokaheite umepolodién otnv unovpa kabwg aratteital va eivat og Béon va
otpédetal eAevBepa.
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10. Xpnotomnotnote Bida, podéha kot malddl wote va CUVEECETE TO XAUUNAOTEPO AKPO TOU EMLUAKOUG EUBOAOU OTO KEVTPLKO OTAPLYa. AKOAOUBWE
xpnotponotrjote Bida, podEAa kat MaLAdL WoTe va cUVSETETE T Kopudr Tou eMmUAKoUS eBOAOU oTnV polpa.
11. ZUPETE TNV EMEKTACN TNG WOV LOG 0TNV KoV pa Kot xpnotpomnotiote Bida, poSéla kat magiuasdt wote va Staopalioete to emtbupnto ovopaotid poprtio.

Xpnowuomnotote Bida, poSéla Kot magLdadL WOoTe va TPOCAPUOCETE TO AYKLOTPO Kol TNV AAUGLSa 0TO GKPO TNG EMEKTAONG TNG LITOUKAG.
(H pmovpa €xeL téooepa Sladopetikd doptia Aettoupyiag, emréEte to emBupNTO doptio Aettoupyiag mPo TNG xpr’]onq)'

Zuvtipnon

Juviotdtal pnviaia ouvtpnon. H Aimavon sivat kpiown yla toug ypuAoug kabwg otnpilouv Bapéa doptia. Kabe meploplopdg Adyw akabapoLwy, GKoupLdg
KATT, Uopel vo tpokaA€oeL ite apyn Kivnon eite eEAPETIKA AMOTOUEG KWW OELG, KATAOTPEPOVTAG TA ECWTEPLKA e€apTrpata. Ta akohouBa Bripa eivat oxedla-
OpéVa KATA TPOTIOV WOTE 0 YPUAOG va TIAPAUEVEL KOAWG AUTOOUEVOG:

1. AutdveTte to €UBOAO, TIG CUVSETELG, TOV UNXAVLOMO AVTANONG Kot o€Aag e ehadpu €Aato. AUTAveTe Ta €8pava TwV TPOXIoKWY Kol TOUG AEOVEG.

2. EmBewprote omtikd yia StappnxBeioeg cuykoANAROELG, Auylopéva, XaAapd TUAOTA, | LéPN Tou Aeimouv fi uSPaUALKES SLappoég eaiou.

3. E&v o ypUAog untootei urtepBoAtkd doptio 1 ddvnon, adatpéote Tov amnd To cUOTNUA Kot OTEIATE TOV yLa €€£TACN OE KATIOLOV QVTUTPOCWITO GEPPLS TIEAATWY
TIPO €K VEOU XpronG.

4. KaBapiote OAeG TIG eMLPAVELEG KOL CUVTNPHOTE OAEG TIG ETIKETEG KAL TOL TIPOELSOTOLNTIKA OFHATAL.

5. EAéy€te kat Slatnprote tv otdBun ehaiou oto €ufolo.

6. Na eAéyyete to €uBolo avd 3 prveg yia kabe ixvog okoupldg i StaBpwong. Kabapiote dtav ival anapaitnto Kot okouTiote pe éva Sindntiko Udaoua
(rtawvi). ‘Otav 6ev xpnowomnotolvtat, va adrveTe TAVTOTE TNV €A KOL TO EUBOAO eVIEAWG KATW. MAvVToTe va anoBnkeVeTe Tov ypUAO O pLa TARPWG XapNAw-
pévn Béon. Autod Ba Bonbroesl otnv mpootacia Kpiowv meploxwv amnod unepBoAkn StdBpwaon. Mnv xpnolomnoleite peuotd Gpévwy 1 HETASoong Kivnong
1) oUvnBeg €Aato KvnTripa KABWS UopolV va KATAoTPEPOUV TLG OTEYAVOTIOLNTIKEG SLATAEELG. AyOpATETE TTAVTOTE KOl XPNOLLOTOLEITE TPOLOVTA USPAUALKOU
elaiou ypuhou.

AvTieTWLoN TBavwv poBANUATWY
O IPYAOZ AEN O ITPYAOZ AEN O ITPYAOZ KAKHANYWQ3H O FPYAOZ AEN
ANYWQNEI TO 2YTKPATEI TO AEN ANO TOPYAO ANYWQNEI ZE AITIEZ KAl AYZEIZ
®OPTIO OOPTIO KATEBAINEY NAHPH EKTAZH
X X X H BaABida aneleuBépwong Sev eival eviedwg KAeLOTH
(yuplote tnv xelpohafn de€ldotpoda)
X YrniépBaon wkavotntag GopTiong
X X YrdpxeL a€pag ota USPAUALKA CUCTANATA,
Sle€ayete anaépwon
X X X X XapnAn otadun elaiou,
npooBEate 600 £AaLo atatteitat
X YrnieprAnpwon de€apevig ehaiou.
ATIOLLOKPUVETAL TO €AOLO TIOU TIEPLOCEVEL.
AUTAVETE T KWOUpEVA LEPN.
X Q'YpUAOG KOAAGEL 1y UTIAPXEL EEWTEPLKO EUTOSLO
X X X H povada toxUog uTtoAELTOUPYEL. AVTIKATAOTHOTE TNV.

Aodalng Oeppokpacia Aettoupyiag : 4°C - 41°C
0é&nyieg Zuvtrpnong

EQv xpnoluomnotleite kat cuvtnpeite tov e§onALopd oag cwotd Ba éxel ueyahn Sidpketa {wng. AkoAouBeite TG 08nyieg cuUVTAPNONG MPOCEKTIKA WOTE Va Kpa-
Tate tov e€onmALoUO oag og Kakn Katdotaon Asttoupyiag. Na punv ekteheite cuvtripnon otov e€omAlopd otav Bpiokete umo ¢option.

EruBswpnon
Oa mpénel va emBewpeite To MPoiodv yla kataotpoodr, GBopd, omacpéva Tupa i Lépn mou Agimouv (.. meipol) kat va BeBatwveote OTL OAQ TOL CUCTATLKA
pépn Aettoupyoulv TipLv and KaBe xprion. AkoAouBnote T 0dnyieg Atmavong kat armoBrikeuong yla BEATiotn Aettoupyia Tou mPoiovTog.

EpmAokn

Edv mpokAnBel eumhokr oto mpoidv und GopTIoN, XPNOLUOTOL|oTE EOMALOUO WE (on 1 HEYAAUTEPN KAVOTNTA GOPTIONG WOTE VA KATERACETE TO dopTio
aopadwg oto €dadog. Metd tnv amepmhokn: koBapiote, Autdvete kat ghéyéte OtL 0 €€OmMALOMOG Aettoupyei Kavovikd. EEaptipata okouplaopéva,
akaBapoieg i pBapuéva pépn pmopoulv va eivat attieg epmhokig. Na kabapilete kat Autaivete tov e§omAlopo cUpdwva pe Ti§ untodeifelg oto kedpdalato
nou adopd tn Alnmavon. EAéyEte tov e€omAlopnd pe aviPwon xwpig poptio. EQv e§akoAouBel n eUMAOKN EMUKOWVWVAOTE HE TNV EUTINPETNON TIEAATWV.

KaBaplopdg
Edv ta kvoUpeva pépn Tou €§omALopoU gpmodiovtal xpnolpomnoliote SLallteg kKabaplopou 1 GAAa KaArg moldTNTOG ATOAUTAVTLIKA WoTe va kabapilete tov
e€omALopO. Adatpéate KABE UTIAPXOUCA OKOUPLA HE EVa SLELOSUTIKO AUTAVTIKO.

Ainavon

AUTOG 0 €omALopOG Sev Ba Aettoupynoel pe aoddAeila xwpic kKatdAAnAn Airavon. H xprion tou g€omAtopol xwpig katdAAnAn Aimavon Ba éxel wg anotéAeopa
Kakr andédoon kot kataotpodr i/kat {nuia otov eomAlopd. Oplopéva pépn og auTov Tov e€0MALOUO Sev eival autoAutalvopeva. Embswpriote tov e€omAlopd
npwv amd t xpron Kot Autaivete otav eival anapaitnto. Metd tov kKaBaplopd, Autdvete tov £omALopd xpnoonolwvtag ehadpl Sletobutiko €Aato 1 Auta-
VTIKO OTIPEL.

-XpNoLUomoLAoTe éva KOAO AUTaVTLKO 0 OAQL T KWVOUEVA HEPN.

-Ma an\ég ebappoyEg, xpnotpornotote Ainavon pia ¢opd to phva.




-Ma Baplég povipou tunou ebappoyEg, ouviotatal eBdopadiaia Aimavon.
-MHN XPHZIMOMOIEITE MOTE TYAAOXAPTO H AEIANTIKO YAIKO ZE AYTEZ TIZ ENIDANEIEZ!

NpoAnYn £vavtt cKoupLag:

-EAéyxete ta €UPOAA OTO CUYKPOTAMATA LOVASWY LoXUOG KABNUEPWVA YLa TUXOV EVSEIEEL okoUPLAG 1 SLABpwaong.

Xwpig doptio, onkwote tov £EOMALOUO TG0 PNAd oo gival Suvatov Kat KOTAETe KdTtw Kat Ttiow arnd ta onpeia avoPpwong. Edv eival opatd onuadia okou-
pLag, kaBapiote OMwWG amatteital.

MNwg Aettoupyei to peyaio éupolo

Me t BaABida ameAeuBépwong KAELOTH, €val aVOSIKO KTUTINUA TG peydAou gpBolou avappodd éhato amod tnv Sefapevr anobrkeuong otnv kolotnta
euBoOMou. H udpaulkn mieon kpatd tn BaABida kKAeLoTH, N omoia Kpatd to €Aalo otnv Kolthotnta BoAou. Eva mpog ta K&atw KTumnpa tou peydAou epuBoélou
aneAevBepwvel EAato otov KUAWEPO, 0 omoiog avaykalel to €uBolo o kivnon mpog ta €§w. AUTO AVaonKWVEL TO USPAUALKO £Bolo. Otav To EuPolo dptdoet
oTn MEYLOTN EMEKTOON, TO €Aato Sla mapdkapng emotpédel otnv defapevn yia va anodeuxBei pia umepPBoiikn Stadpoun epupoiou kat mbavr) BA&BN oto
£€uBolo. To avolypa tng BaABidag aneAeuBEépwang emLTPENEL 0TO £AALO va pEeL Ttiow otn defapevr. Auto aneleuBepwvel uSpaulLkr Tiieon oto €uBolo, n
orolia £XEL WG QMOTEAECHA TO KATERAOHA TOU USPAUALKOU EBOAOU.

AmnoOrkeuon Tou yepavou

1. XapnAworte to Bpayiova avupwong.

2. ToroBetiote tn XelpohaPr o dpbia Béan.

3. ToroBetote O€ pLa oTeEYV BE0N KOTA TIPOTINON OE ECWTEPLKO XWPO.

Inueiwon: Edv o yepavog anobnkeVetal og e€WTEPLKOUG XWPOUG, GPOVTIOTE va AUTAVETE OAA TOL LEPN TIPLV KOL LETA TN Xprion yla va Stachalioste OTL 0 yepa-
VOG MapapéVeL o€ KR Katdotaon Asttoupyiog.

Epyoctactako Mpoiov

Ka&Be uSpaulikdg ypUAog rou tuxov Bpebei pe BAABN pe omotodrmote tpdmno, pe GBoPES ) AELTOUpPYEL N KAVOVIKA 1] 0 omtoiog mioTeveTal OTL £XeL UTIOBANOEL
o€ €va urtepBoALkd doptio, mpEmeL va amopakpuvOel andtnuAeltoupyia €wg dtou emokevaotel. O LBLOKTATEG /Kot oL XELPLOTEG Ba pEmeL va yvwpilouv OTL
N EMLOKEUN TOU €EOTMALOUOU QaLTEL EEELSIKEUMEVES YVWOELS KOLEYKATAOTATELG. MOVO Ta E€APTAOTA, OL ETIKETEG KoL TOL AUTOKOAANTA TAL OTIOLQL ETULTPEMOVTOL
QO TO EPYOOTAOLO TPETIEL VA XPNOLLOTIOLOUVTAL OTAV EEOMALONE. aUTO. KaAEoTe To TUAa eEUTNPETNONG MEAATWY. TuVLIoTATtal eThoLla embewpnon n omnoia Ba
TPETEL VAL yiveETaL amtd TNV €§0UCLOSOTNEVN EYKATACTAOH, ETOKEUTG TOU KATAOKEUAOTH yla va e§aodaALoTel OTL 0 YpUAOG BpiokeTal oTnV BEATLOTN KATAOTAGN
KoL OTL 0 YPUAOG €XEL OWOTA AUTOKOAANTA KO ETIKETEG daPaAEiag Ttou Kabopilovtal arod ToV KATOOKEVAOTH.

* 0 kataokevaotrg Slatnpei to Sikaiwpa va mpaypatonotiosl Seutepelouoeg aAAAYEG OTO OXESLACGUO TOU TIPOLOVTOC KOL OTA TEXVLKA XOPOKTNPLOTIKA
Xwpig mponyouuevn eLdomoinon, €KTOC €Av oL AANOYEG QUTEG EMNPEAlOUV CNUOVTIKA TNV amodoon kol Aewtoupyia achAAelag Twy mpoloviwy. Ta
e€aptrpata mou meptypddovral / aneikovifovral otig oeAISEG Tou eyxelplSiou OV KPATATE OTa XEPLA oag EVEEXETAL va adopolV Kal o€ AAAA LOVTEAQL
NG OELPAC TPOIOVTWY TOU KATAOKEUQOTH), L€ TIAPOLOLO XAPOAKTNPLOTIKA, Kl EVEEXETAL VA NV TIEPIAABAVOVTAL OTO TTPOTOV TTOU HOALG QUTTOKTHOATE.

* Ma va Stachaliotei N aoddAela katl n aglomiotio Tou mPolovtog KabBwe Kat N LoxUE TNG eyyUnong OAEG oL epyacieg emdlopbwaong, eEAEyxou, EMLOKEUNG i
QVTLKATAOTAONG CUMTTEPNAUBAVOUEVNG TNG CUVTAPNONG KAl TWV ELSIKWY pUBUICEWY, TIPETEL VO EKTEAOUVTAL HLOVO OO TEXVLKOUG ToU £€0UCLOSOTNUEVOU
TUAMATOG Service Tou KATAOKEUAOTH.

* XpNOLLOTIOLELTE TTAVTA TO TIPOLOV HE TOV TIAPEXOUEVO €EOTALOMO. H AELTOUPYLA TOU TIPOIOVTOC HE UN-TIPOBAETIOUEVO EEOTALOUO EVEEXETAL VAL TIPOKOAETEL

BAGBN ) akopa Kat coBapd TPAUUATIOMO 1 BAavato. O KOTAOKEVUAOTHG KoL O El0aywyEag oudepia eubuvn dEpeL yia Tpavpatiopols kat BAABEG mou
TIPOKUTITOUV artd TNV XPron KN poBAEmOUeVOU eEOTTALOHOU.
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CneunduKkauum

MpoueteTe BHMMATENHO M pa3bepeTe BCUYKM MHCTPYKLMM 3a CrnobsBaHe v eKcrioatauus npeay Aa 3anouyHerte pabora. HecnassaHeTo Ha npasunata 3a
6e30MacHOCT ¥ Ha APYrv OCHOBHU NPeANasHN MepKu MOXKe a [oBeje A0 CePUO3HU NNYHU HAapaHABaHUS.

BuHarv usnosssaiite KpaHa Ha asuratens!

BuHarv cnasgaiite npeanasHvUTe mepku 3a 6e30nacHOCT Npu MHCTanupaHe v paboTa c ToBa obopyasaHe. MoaabPKANTE BCUYKM ETUKETU BbPXY YCTPOWUCTBOTO
yuctv M Buaumu. lMpean ga npuctbnute Kbm paboTa, ce yBepeTe, ye cTe pasbpann M OCMUCAUAU ULANOTO CbAbPXKaHWE Ha TOBa PbKOBOACTBO.
HeusnbAHEHWETO Ha yKa3aHusATa 3a paboTa ¢ ToBa 060pyABaHE MOXe a3 AoBeje 40 HapaHABaHe UAN CMbPT. AUCTPUBYTOPBT HE HOCKM OTFOBOPHOCT 3a LWETH
WA HapaHABaHWA, NPUYMHEHM OT HemnpasuHa ynotpeba unmn HebpexHoCT.

MPEAYNPEXAEHWE! HE CE KATEPETE, HE BUCETE W HE CE JIKOJIEETE. HEMPABMNHATA YMOTPEBA HA MOTOPHMA KPAH MOXE OA AOBEAE A0 NALAHE,
KOETO MOXE AA AOBEAE A0 TEXKU HAPAHABAHNA!

TexHuU4ecKu AaHHU

Mogen BWR5204

KanauwuTeT Ha nosauraHe 2 TOHa

O6xBaT Ha noBAWraHe 25-2240 mm

Pasmepu 1740 x 1040 x 1580 mm
Terno 102 kr

MUHcnekuyua

MpoBepsBaiiTe BHMMATENHO 06OPYABAHETO Mpeam BCsAKa ynotpeba. YBepere ce, Ye 060pyABaHETO HE e NOBPeAEHO, He e MPEeKaNeHo U3HOCEHO UK He My
AMNCBaT Yactu. He usnonssaiite oﬁopyp,BaHeTo, aKo TO He e ,a,o6pe CMa3aHo. M3non3BaHeTo Ha oﬁopyp,BaHe, KOEeTO He e B ,a,06p0 n 4nucrto paﬁOTHO
CbCTOAHME NN HE € NPaBUIHO CMa3aHO, MOXe Aa AoBede A0 CeEPUO3HU HapaHABAHUA. I'IposepﬂBaﬁTe pa60THaTa 30Ha npegu BCAKa yn0Tpe6a. yBepeTe ce,
yeTae c306op,Ha W 4YNCTa OT BCAKAKBM NOTeHUMA/ITHU ONACHOCTH.

HE PABOTETE W HE PEMOHTUPATE TOBA OBOPY/IBAHE] BE3 [IA CTE MPOYENN TOBA PbKOBOACTBO.

C uen noasbpiKaHe Ha obopyaBaHeTo U 6e30NacHOCTTa Ha MOTPebUTENs, COBCTBEHMKDBT € A/TbXKEH Aa NPOYETe U CNa3Ba Te3un UHCTPYKLUM.

e [IpoBepeTe 060pyABaHETO 33 NPaBUIHO GYHKUMOHWpPaHe i paboTa.

o [Ipb)KTe MHCTPYKLMUTE Ha Pa3nosioKeHWe Ha onepatopute Ha 060pyaBaHeTo.

® YBeperte ce, Ye BCMYKM OnepaTopun Ha 06opyABaHeTo CaNoaxoaALe obyueHu; pasbepere Kak Aa paboTute 6e30MacHO 1 NPaBW/HO C ypeaa.

® PaspelueTe eKCna0aTaLMATa Ha ypeaa camo Mpy HaNMYME Ha BCUYKM YaCTMHA MACTOTO UM U MPY NPaBuaHO GyHKLMOHUPAHE.

® 113n10/13BaiTe CaMo OPUTrMHANHM Pe3epBHU YaCTy.

® O6cny»KBaliTe U NoALbPIKANTE YCTPOMCTBOTO CamMo C paspeLleHnUn oaobpeHn pesepBHM YacTy; HebpeXKHOCTTa Le Hanpasu 060pyaBaHeTo OnacHo 3a
ynotpe6a u we AoBeae A0 OTNajaHe Ha rapaHumaTa.

® Pe10BHO NpoBepsBaiiTe BHUMATENHO YCTPOMCTBOTO U M3BBPLUBANTE BEUYKM HEOBXOAZMMM AMHOCTM NO NOAAPBIKKATA My.

® CbxpaHABaiiTe Te3n MHCTPYKLMMU B ApbiKKATa Ha 060pyABaHETO CH.

® [ToALbPIKANTE BCUHYKM ETUKETH BBPXY YCTPOMUCTBOTO YUCTU U BUAVMU.

MpepnasHu mepKu 3a 6esonacHoct \'Y s \\

. MpoyyeTe, pasbepeTe 1 cnesBaiTe BCUYKM UHCTPYKLMM, NPeaM Aa 3anovHeTe pabota croBa yCcTpoHcTBo,

. He npeBwuwwaBaliTe HOMWUHANHWA KanaumTeT.

M3non3BaitTe camo BbpXy TBbPAM, PaBHU NMOBBPXHOCTU C HAK/OH Nog, 3 rpaayea.

Mpean aa 3anoyHeTe Aa npemecTsaTe TOBapa, ro CnycHeTe 40 Bb3MOXKHO Hall-HUCKATa TOYKa.

M3non3BaiTe camo canaHu A BepUrin C HOMUHANEH KanauuTeT, NO-roffAmM OT TerNoTO Ha NoBAUraHWA TOBap.

He nossonssaiiTe Ha ToBapa Aa ce Jilo/1ee UK Naja PA3KO NO BpeMe Ha CrycKaHe Uin npemMecTsBake.

. LleHTpupaiite ToBapa, npeau Aa ro NoBAmUrHeTe.

. He ce fonycKaTt HUKaKBM NPOMEHW B TO3M NPOAYKT.

. YBeperTe ce, Ye cTpenata e Hanmb/HO CrycHaTa, Npeau Aa AobasuTe Mac/io B pesepBoapa Ha ypesa.

10. HuKora He “3no/13BaliTe 3a KOCayKa 3a TpeBa UM TPaKTop 3a Tpesa.

11. He knaTeTe aBTOMO6UNA, fOKATO paboTUTE MO MM OKONO 06OpYyABaHETO.

12. ObopyaBaHeTo e NpeAHa3Ha4YeHO Camo 3a NOBAMraHe, He NPeMecTBaiTe U He NpeHacATe KpaHa, KoraTo ce U3nos3Ba.
13. He ce npenopbyBa Aa ce NoAAbPNKAT OT TOBa 0bopyABaHe: OCHOBM, KbLLM, MOBUIHU AOMOBE, peEMapKeTa, KEMNepw, KapaBaHu, Cea/l0Bu Konena v ap.
14. He u3non3saiite TO3M KpaH 3a ynotpeba, passiMyHa OT NocoYeHaTa OT NPOoU3BOAUTENA.

15. HecnassaHeTo Ha Te3n 0603HaYeHUA MOXKeE 3 LOBeAe A0 TeNeCHW NOBPean U/Uav MaTepuasHu WeTK.

CONOUAWNR

MHCTpYKLMKU 3a crnobsaBaHe
1. 3aKkpeneTe ABeTe NO-roNeMM 3a4HM KOJ1e/1a KbM OCHOBHATa KOHCTPYKLMA C 6onToBe, Wwanbu, NpyXMHHKU Wwanbu 1 raikm (Npm moHTa)a obbpHeTe
6osTOBETE Harope).

2. 3aKkpeneTe No-MankuTe Age Koienua KbM OCHOBHaTa KOHCTPYKLMA C BONTOBE M NPYXKUHHK Walibu (Npu MoHTaxa obbpHeTe 6onToBeTe Harope).

3. 3aKpeneTe ocTaHanuTe ABe NO-rofeMu Konena Ha npeaHuTe Kpaka c 6ontose, Wanbu, NPYXMHHU Wakbun 1 raiiku.

4. Nnb3HeTe KpakaTa B NpeaHaTa 4acT Ha OCHOBATa.

5. 3aKkpeneTe HanpaBAABALLMTE NJI0YM KbM PaMKaTa Ha OCHOBAaTa M NpeAHUTe Kpaka ¢ moMoLLTa Ha 6onToBe, Waibu u raiiku. MosaurHeTe egHaTta cTpaHa Ha
0OCHOBaTa, 3a [la M3paBHUTE OTBOPA Ha pamKaTa C OTBOPA H a BCEKU NpeaeH KpaK, caes KOeTo nocTaBeTe NpbCTeHOBUAHUTE WMPTOBE B OTBOPA U
nocrasete WndTa B OTBOPA Ha NPbCTEHOBUAHUTE WMPTOBE.

6. M3non3BaiTe 601TOBE M NPYXUHHU WaNbu, 3a Aa 3aKpenuTe ApbKKaTa KbM CTOMKaTA.

7. M3non3saiiTe ABa 601Ta, Wanbu 1 raiikuy, 3a Aa CBbPXKETe 40/HATa YacT Ha CTb/1ba C OCHOBHATA pamKa.

8. U3nonsgaiTe aABa 601Ta, Waibu 1 raiiku, 3a Aa CBbPKETE AOHUTE KpauLlia Ha ONopuUTE KbM BbTPELLHATa CTpaHa Ha ocHoBata. Cies ToBa M3Noa3BainTe
60T, Waiiba 1 raika, 3a fa CBbPKETE rOPHUTE KPauLLLa Ha ONOPUTE KbM CTOMKATa, NPOBepeTe AaAu raikuTe ca 3aTerHaTv v 3aTerHeTe raiikute B CTbIKa 6.
9. M3nonseaitte 60T, Waiiba 1 raika, 3a 4a NPUKpenUTe cCTpeaaTa KbM ropHaTa YacT Ha cTb6a, 3aTerHeTe raitkara, Taka Ye cTpesiaTa Aa MOXKe [a Ce BbpTH
cB060AHO, He 3aTAraiTe NPeKaneHo cTpesnaTa, Tbil KaTo TA TpA6Ba Aa MOXKe Aa ce BbpPTU CBOBOAHO.
10. C nomolwTa Ha 60onT, Waiba 1 raika 3akpeneTte AONHWUA Kpail Ha AbATUA TapaH KbM CToKaTa. Cnes ToBa M3nos3saiTe 60T, wakiba v raika, 3a aa
3aKpenuTe ropHarta 4acT Ha AbArvMA TapaH KbM cTpenara.
11. Nab3HeTe yAbMKUTENA Ha CTPenaTa B CTpenata v u3nosssaiTe 60T, waiba u raika, 3a 4a ro 3akpenuTe Npw sKenaHaTa CTeneH Ha HaToBapBaHe.
M3nonssaiTte 60T, Waitba v raiika, 3a Aa NPUKPENUTE KyKaTa M Bepurata KbM Kpas Ha yAb/KUTENA Ha cTpesaTa. (CTpesarta Mma YeTMpu pas/iudHm
cTeneHuW Ha HaToBapBaHe; n3bepeTe KenaHarta creneH npeau ynotpeba.)

BORMW r—rSo&o
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MopapbKKa

MpenopbyBa ce exemeceyHa NoaApbKKa. CMa3BaHETO e OT pellaBallo 3HayeHWe 33 MOBAMrauMTe, Tbil KaTo Te MOAABPNKAT TEXKM ToBapu. Bcako

orpaHuMyYeHmne, AbMKALLO Ce Ha MPBCOTUA, PbXKAA U T.H., MOXKe Aa foBeje A0 3abaBAHe Ha ABUMKEHWETO WA A0 U3KNOUYUTENHO 6bp3u Taacbum, KOUTO Aa

noBpeAAT BbTPELWHUTE KOMNOHeHTU. CesBalLmMTe CTBMKKU Ca NpeiHa3HaYeHN 3a NoAAbpKaHe Ha 406POTO cMasBaHe Ha NoBaMraya:

1. CmaxeTe 6yTanoTO, BPb3KUTE, CEANOTO U NOMMNEHUA MEXaHWU3bBM C 1IEKO Macio. CMarkeTe narepuTe Ha Konenata u ocute.

2. BusyanHo nposepeTe 3a HanyKaHW 3aBapku, OrbHaTK, pasxnabeHu, AMNCBALLM YacTU UK TEHOBE Ha XMAPABINYHO MAC/O.

3. AKO NOBAMraybT € NOAN0XKEH Ha HeobUYalHO HaToBapBaHe UKW yAap, U3KNKOYETe ro OT eKCNI0aTaUMA U ro NpernejaiTe oT NpeacTaBUTeN Ha OTAeNa 3a
ob6cnyKBaHe Ha KIMEHTU, Npean Aa o U3non3saTe.

4. MouncTBaliTe BCUYKM NMOBBPXHOCTU U NOALBPKANTE BCUYKM ETUKETU U NPEayNperAeHUA.

. MposepABaiitTe M NOAAbPIKANTE HUBOTO Ha MACIOTO B LUAUHADBPA.

6. MpoBepsBaiTe TapaHa Ha BCEKM 3 MeceLa 3a Cefy OT PbKAa UK Koposua. MouuncTeaiite npyu HeobXoAMMOCT M 36BbPCBAITE ¢ MacneHa Kbpna. Korato
He ce WM3M0/3Ba, BUHArM OCTaBANTE CealoTo U ByTanoTo AOKpai cnycHaTW. BuHaru cbxpaHaBaiTe NOBAMIa4a CM B HAMbAHO CNYCHATO NMOJIOXEHUE, KOETO
e nomorHe 3a npepnasBaHe Ha KPUTUYHWUTE 30HM OT NpPeKoMepHa KoposuA. He M3non3BaiiTe cnMpayHy MAM TPAHCMUCMOHHW TEYHOCTW, KaKTO U
0B6VMKHOBEHO MOTOPHO MAc/o, Tbil KaTo Te MoraT Aa MOBPeAAT YNAbTHeHWATa. BuHaru KynysailiTe v M3nonsBaiTe NpoaykTM c eTukeT "Macno 3a
XUAPaBANYHU KprKoBe''.

%]

OTCTpaHﬂBaHe Ha HEU3NPaBHOCTU
n MHUKBT H
MoAeMHUKDBT He oAe BT HE NogemMHUKbT
MOXKe aa JNlowo He ce nosaura oo nbaHo
MOKe fa BAUrHe He moXe Aa MpUYnHKU 1 pelueHns
N3OBPHKU nosauraHe pasTaraHe
TOoBapa ce cnycHe
HaTOBapBaHe
OcBO6OXKAABALLMAT KNaNaH He e HaMb/IHO 3aTBOPEeH
X X X (3aBbpTeTe pbKOxBaTKaTa HAAACHO)
X MpeBulaBaHe Ha KanayuTeTa Ha TernoTo
X X Bb3ayxbT e B xMApasankaTa. M3uncrete cuctemata
OT Bb3yX.
X X X X HucKo HMBO Ha macnoTo. [loneliTe Maco, ako e
HeobxoaMmo.
Pe3epBoap®bT 32 Macno e npenbaHeH.
X M3ToueTe M3MWHOTO Macno.
CmakeTe ABMXKELLMTE Ce YacTu.
X MoAEMHUKBT € 06BBP3aH MU UMa YYKA0 NPENATCTBUE
X X X HenpasuiHo ¢yHKLMOHWPAHE Ha 3axpaHBaLLma
610K. CMeHeTe 3axpaHBaLLma 610K.

BesonacHaTa TemnepaTypa Ha paboTa e mexay 4°C n 41°C

MHCTPYKUMM 33 NOAAPDIKKA N\N¥ A \

AKO n3nosi3Bate 1 NoALbpiKaTe 060PYABAHETO CU NMPABU/IHO, TO LLE BU CAYXKM Ab/rv FOAUHU. CleaBaiTe BHUMATENHO MHCTPYKLMKUTE 33 NOAAPBIKKA, 3a A3
noaabpkate 060pyABaHETO ¢ B A06PO paboTHO CbCTOAHUE. HMKOra He M3BbpLUBalTE NOALPBIKKA Ha 060pYiBAHETO, AOKATO TO € Nog ToBap.

WUHcneKuua
Mpeau Bcaka ynotpeba Tpabsa ga nposepsaBaTe NPOAYKTa 3a NOBPeaU, M3HOCBAHE, CYYMEHM AU AUMICBALUM YacTv (Hanp.: WwudToBE) U AaNM BCUYKK
KOMMOHEHTU pyHKLMOHMPaT. Cna3saiTe MHCTPYKLMMTE 3a CMa3BaHe M CbXpaHeHUWe 3a ONTUManHa paboTa Ha NpPoayKTa.

BbnokupaHe

AKO NpOoAYKTBbT Ce 3aBbprKe Nog, ToBap, M3non3saiTte obopysaBaHe CbC CblaTa WMAM MNO-roNAMa TOBAPOHOCMMOCT, 3a Aa CnycHeTe ToBapa 6e3onacHo Ha
3emATa. Cnep pa3sbp3BaHe; NOYNCTETE, CMAXKeTe U NposepeTe Aann obopyasaHeTo paboTn NpaBUAHO. PBbKAACANN KOMMNOHEHTU, MPBCOTUA UM U3HOCEHU
Yactn morat aa 6baat npuumnHa 3a 068bp3BaHe. MouncTeTe M cMaxkeTe 060PYABAHETO, KAKTO € MOCOYEHO B pa3zena 3a cMasBaHe. TecTsaliTe o6opyaBaHeTo,
KaTo ro nosaurHete 6e3 Tosap. AKo 06BBP3BAHETO NPOAb/KABA, CBBPIKETE Ce C OTAENA 33 0BCNYKBaAHE Ha KIUEHTU.

MouncrsaHe
AKO ABUKeLmTe ce YacTu Ha obopyaBaHeTo ca 6i1oKMpaHK, U3Moa3BaliTe Pa3TBOPUTES 33 MOYUCTBAHE UK ApYr A06bp obe3macanTen, 3a Aa nounctuTe
obopyaBaHeTo. OTCTpaHeTe CbLLECTBYBALLATA PbKAA C MOMOLUTA H @ NPOHMKBALL, CMA304YeH maTepuann.

CmasBaHe

ToBa obopyaBaHe HAma Aa pabotn 6e3onacHo 6e3 npaBMAHO cmasBaHe. M3non3BaHeTo Ha obopyaBaHeTo 6e3 NpaBWIHO CMasBaHe Le AoBese A0 Jowa
pabota u nospega Ha obopyaBaHeTo. Hakou yacTv Ha ToBa obopyaBaHe He ce cmassaT camu. [posepsBaiiTe obopyasaHeTo npeau ynotpeba u ro
cma3BaliTe, Korato e Heobxoanmo. Cned noyncTeaHe cMmaxkete 060pyBaHETO, KaToO M3MNOA3BATe IEKO MPOHMKBALLO MAC/0, CMa304eH Cnpew.

- M3nonsBaiite 406BP CMa3oueH MaTepuan 3a BCUYKM ABUNKELLN Ce YacTU.

- 32 IeKn NPUNONKEHUA N3MNON3BANTE CMa3BaHe BeAHBK MeCeyHo.

- Mpu TEKKO M NOCTOAHHO NPU/IOXKEHME Ce NPenopbYBa CeAMUYHO CMasBaHe.

- HUKOTA HE WU3MO/I3BANTE LLUKYPKA WU/ ABPA3UBEH MATEPUA BbPXY TE3M MOBBbPXHOCTHU!

MpepoTepaTtaBaHe Ha pbXKAaTa:

- ExxegHeBHO nposepsBaiiTe byTanarta u byTanata Ha MOMMUTE HA arperaTMTe 3a BCAKAKBU MPU3HALLM HA PbKAA UM KOPO3US.

Bes ToBap BaurHete 060pyaBaHETO HAa MAKCMMaIHA BUCOYMHA U NOTeAHETE NOA U 334 TOYKUTE Ha NOBAMraHe. AKO ce BUMKAAT NPM3HALM Ha PbXKAa,
nouYncTeTe, ako e HeobxoaUMO.

[eiicTBue Ha abaroto 6ytano

KoraTo u3nyckaTesHUAT KnamaH e 3aTBOPeH, AbAraTa ApbXKKa Ha 6GyTanoTo ce MpuABWMXKBA Harope M M3TErNA MacioToO OT pe3epBoapa B KyxMHaTa Ha
6yTanoTo. XMAPaBANYHOTO HaNAraHe 3aA4bpiKa K/ianaHa 3aTBOPEH, KOETO 3a4bpiKa MAcNoTo B KyxvHaTa Ha ByTanoto. Mpu ABUMNKEHWE HAZOoNy Ha AbAaraTa
ApbXKKa Ha BYTasoTo MacnoTo ce 0cBo6OXKAaBa B LUMAMHABPA, KOETO U3TAackBa 6yTanoTo. 1o TO3M HauMH ce NOBAUra XMAPABANYHUAT UMAMHABP. KoraTo
6yTanoTo AOCTUIHE MaKCUMaNHO yAb/XKaBaHe, Maci0To ce Bpblia 06paTHO B pe3epBoapa, 3a A4a ce NPefoTBPaTM NPEKOMEpPHO YAb/AXKaBaHe Ha Xo4a Ha
6yTanoTo U eBeHTyanHa nospesa Ha AbAroto 6yTano. OTBapAHETO Ha M3NyCKaTenHUA KaanaH No3Bo/iABa Ha Mac/loTo Aa NnoTede obpaTHO B pesepsoapa. o
TO3M HauMH ce 0cBOBOXKAABA XMAPABANYHOTO HaNAraHe BbpXy ByTanoTo, KOeTo BoAM A0 NMOHUMKABAHE Ha XMAPABAUYHOTO byTano.
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CbxpaHeHMe Ha KpaHa

1. CnycHeTe NOBAMUraloToO pamo.

2. MNocTaBeTe ApbXKKaTa BbB BEPTUKAIHO NONOXKEHME.

3. CbxpaHAaBaliiTe Ha CyXO MACTO, MPEMNOPBUYNUTENHO Ha 3aKPUTO.

3abeneskka: Ao KPaHbBT Ce CbXpPaHABA Ha OTKPUTO, He 336paBﬂﬁTe Aa CMa3BaTe BCUMYKM HYaCTu npeau u cneg yn0Tpe6a, 3a 4a rapaHTuparte, 4e KPaHbT we
OCTaHe B ,u,06p0 pa60THO CbCTOAHME.

3aBoACKM NPOAYKT

Bcekun xuapaBanyeH NoBauray, 3a KOWTO e YCTaHOBEHO, Ye € NOBPEeAEH MO HAKAKbB HAUMH, Ye e U3HOCEH Uan paboTn HeobWyaiiHo, 3a KOMTO ce CMATa, Ye e
61U NOANOXKEH Ha HeobuuyaliHo HaToBapsaHe, "LLEE BbAE M3KIKOYEH OT CNYXKBA, JOKATO HE BbAE MOMPABEH". CobcTBeHMUMTE M/UAM onepaTtopuTe
TpAbBa Aa ca HaACHO, Ye PEMOHTLT Ha 060pYyABaHETO U3UCKBA CMeumanmM3npaHy No3HaHMa U CbopbXeHus. 3a ToBa obopyasaHe Tpabsa Aa ce M3nonssaT
Camo OTOpM3MpPaHM OT 3aBOAA YacTu,eTMKeTU U Tabenu. ObageTe ce Ha oTAena 3a ob6C/y:KBaHe Ha KAMEHTU. MpenopbyBa Ce eXerogHa NpoBepKa Ha
YCTPOMCTBOTO, KOATO TpsbBa Aa Ce M3BbPLUBA OT OTOPU3MPAH OT MPOM3BOAMTENA CEPBM3, 3a 43 Ce rapaHTMpa, Yye BalMAT NoBAWradY e B ONTUMaAHO
CbCTOAHME M Ye Ha Hero ca NOCTaBEHW NPaBUIHUTE ETUKETM M eTUKeTH 3a 6e30NacHOCT, onpeaesieHn OT NPOU3BOAUTENS.

* npOMBBOAMTeﬂHT C/ 3ana3Ba MpasBOTO Aa MNpPaBU HE3HA4YUTeNHU NpPOMEeHUn B ,D,Vl3al7IHa U TexXHU4yecKkute CI'IeLIMd)MKaLI,VIVI Ha NpoAYyKTUTE 6e3
npegBapuTtesIHO ysegomsieHMe, OCBEH aKO Te3n MPOMEHWU He 3acArat 3Ha4yuTesIHO pa60TaTa 1 besonacHocTTa Ha NPOAYKTUTE. Yacture, OI'IVICBHVI/
WUNKOCTPUPAHU Ha CTPaHUUUTE Ha PBHKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B pPbLUETe CU, MOXKe Aa Ce OTHACAT U 3a APYrn moaenn OT NpoAyKToBaTa NIMHUA Ha
npoussoanTena c I'IO,CI,06HVI XapPaKTEPUCTUKMN N MOXKe Aa He Ca BK/IKOYEHU B TOKY-LLO I'lpM,CI,OﬁMTMﬂ OT BaC NPOAYKT.

* 3a Aa Ce rapaHTupa 6e3onacHocTTa 1 Ha4eXAHOCTTa Ha NPOoAYKTa U Ba/IMAHOCTTA Ha rapaHuuATa, BCUYKU pa60TM NO PEMOHT, NpoBepKa UAU 3aMAHa,
BK/IOYUTENHO NOAAPDBXKKA U CnelnanHn HaCTpOﬁKVI, TpﬂﬁBa Aa Ce U3BbpLBaAT CaMo OT TEXHULU OT OTOPU3NPAHUNA CePBU3EH OTAE/ HAa NPOU3BOAUTENA.

* BuHarv u3nos3BaiTe NpoayKTa C A0CTaBEHOTO obopyasaHe. PaboTata Ha npoaykta ¢ obopyaBaHe, KOETO He e AO0CTAaBEHO, MOXKe Aa AoBeae A0
HEeW3MPaBHOCTU WM AOPU 4O CEPMO3HU HAPaHABAHWA MAU CMBPT. [POU3BOAWTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3@ HapaHABaHWA W LWLETH,
Bb3HWKHA/M B Pe3y/ITaT Ha U3MOA3BAaHETO Ha HECHOTBETCTBALLLO HA M3MCKBaHMATa 06opyaBaHe.
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Specificatii
Cititi cu atentie si intelegeti toate INSTRUCTIUNILE DE ASAMBLARE SI FUNCTIONARE finainte de utilizare. Nerespectarea regulilor de siguranta si a altor
masuri de siguranta de baza poate duce la vatamari corporale grave.

Folositi intotdeauna macaraua motorului!

Respectati intotdeauna masurile de siguranta atunci cand instalati si folositi acest echipament. Pastrati toate autocolantele de pe unitate curate si vizibile.
Tnainte de a continua, asigurati-v c3 intelegeti si intelegeti pe deplin continutul integral al acestui manual. Nerespectarea indicatiilor de utilizare a acestui
echipament poate provoca vatamadri corporale sau moartea. Distribuitorul nu este responsabil pentru daune sau vdatamari cauzate de utilizarea
necorespunzdtoare sau de neglijentd.

AVERTISMENT! NU VA URCATI, NU VA AGATATI SI NU VA LEGANATI. UTILIZAREA NECORESPUNZATOARE A MACARALEI CU MOTOR POATE DUCE LA O
CADERE CARE POATE PROVOCA RANI GRAVE!

Date tehnice

Model BWR5204

Capacitate de ridicare 2 tone

Gama de ridicare 25-2240 mm
Dimensiuni 1740 x 1040 x 1580 mm
Greutate 102 kg

Inspectie

Inspectati cu atentie echipamentul inainte de fiecare utilizare. Asigurati-va ca echipamentul nu este deteriorat, excesiv de uzat sau ca nu lipsesc piese. Nu
utilizati echipamentul decat daca este lubrifiat corespunzator. Folosirea unui echipament care nu este in stare buna si curata de functionare sau care nu este
lubrifiat corespunzator poate provoca vatdmari grave. Inspectati zona de lucru nainte de fiecare utilizare. Asigurati-va cd este liberd si liberd de orice
pericole potentiale.

NU UTILIZATI SAU REPARATI ACEST ECHIPAMENT FARAA CITIL ACEST MANUAL.

Pentru a mentine echipamentul si siguranta utilizatoruldi, este respensabilitatea proprietarului sa citeasca si sa respecte aceste instructiuni.

e Inspectati echipamentul pentru a verifica daca functioneaza si functioneaza corect.

® Pastrati instructiunile la indemana operatorilor de echipamente.

® Asigurati-vd ca toti operatorii de echipamente sunt instruiti in. mod corespunzator; intelegeti cum sd opereze corect si in sigurantd unitatea.

e Permiteti functionarea unitatii numai daca toate piesele suntia loculdorsi functioneaza corect.

o Utilizati numai piese de schimb originale.

o Reparati si intretineti aparatul numai cu piese de schimb autorizateisau aprobate; neglijenta va face ca echipamentul sa nu fie sigur pentru utilizare si va
anula garantia.

® Inspectati cu atentie unitatea in mod regulat si efectuati toate lucrarile de intretinere necesare.

® Pastrati aceste instructiuni in manerul echipamentului dumneavoastra.

o Pastrati toate autocolantele de pe unitate curate si vizibile.

Precautii de siguranta \’/I A\(\

. Studiati, intelegeti si respectati toate instructiunile inainte de a utiliza acest dispozitiv.

. Nu depdsiti capacitatea nominala.

. Utilizati numai pe suprafete dure, plane, cu o inclinatie mai micd de 3 grade.

. Tnainte de mutare, coborati incircitura pana la cel mai jos punct posibil.

. Folositi numai chingi sau lanturi cu o capacitate nominald mai mare decat greutatea incarcdturii ridicate.

. Nu lasati incarcdtura sa se balanseze sau sa cada violent in timpul coborarii sau deplasarii.

. Centrati incarcatura Tnainte de ridicare.

. Acest produs nu poate fi modificat.

. Asigurati-vd ca bratul este complet coborat inainte de a adduga ulei in rezervorul unitatii.

10. Nu utilizati niciodatd pe o masina de tuns iarba sau pe un tractor de gazon.

11. Nu legdnati vehiculul in timp ce lucrati pe sau in jurul echipamentului.

12. Echipamentul este proiectat numai pentru ridicare, nu mutati sau nu puneti macaraua pe un suport mobil atunci cand este utilizata.
13. Nu se recomanda ca acest echipament sa fie sprijinit pe fundatii, case, case mobile, remorci, rulote, rulote, rulote de camping, rulote cu cinci roti etc.
14. Nu folositi aceasta macara pentru alte utilizari decat cele specificate de producator.

15. Nerespectarea acestor marcaje poate duce la vatamari corporale si/sau daune materiale.

OO NOOULE WNE

Instructiuni de asamblare
1. Fixati cele doua roti mai mari din spate pe structura de baza cu suruburi, saibe, saibe elastice si piulite (cu suruburile in sus la instalare).
2. Fixati cele doua rotite mai mici pe structura de baza cu suruburi si saibe elastice (cu suruburile in sus la instalare).
3. Fixati cele doua roti de roti mai mari rdmase pe picioarele din fata cu suruburi, saibe, saibe elastice si piulite.
4. Glisati picioarele in partea din fata a bazei.
5. Fixati pldcile de ghidare la cadrul de baza si la picioarele din fatd cu suruburi, saibe si piulite. Ridicati o parte a bazei pentru a alinia orificiul de pe cadru cu
orificiul de pe fiecare picior frontal, apoi introduceti stifturile inelare in orificiu si introduceti stiftul cu zavorare in orificiul stifturilor inelare.
6. Folositi suruburi si saibe elastice pentru a fixa manerul pe stalp.
Folositi doua suruburi, saibe si piulite pentru a conecta partea inferioara a stalpului la cadrul de baza.
Folositi doua suruburi, saibe si piulite pentru a conecta capetele inferioare ale suporturilor la interiorul bazei. Folositi apoi un surub, o saiba si o piulita
pentru a conecta capetele superioare ale suportului la stalp, verificati dacd piulitele au fost stranse si strangeti piulitele la pasul 6.
9. Folositi un surub, o saiba si o piulita pentru a atasa bratul la partea superioara a stalpului, strangeti piulita astfel incat bratul sa se poata roti liber; nu
strangeti prea tare bratul, deoarece acesta trebuie sa se poata roti liber.
10. Folositi un surub, o saibd si o piulitd pentru a fixa capatul inferior al berbecului lung la stélp. Apoi folositi un surub, o saiba si o piulita pentru a fixa partea
de sus a berbecului lung la bara.
11. Glisati prelungirea bratului in brat si folositi surubul, saiba si piulita pentru a fixa la sarcina nominala dorita. Folositi surubul, saiba si piulita pentru a fixa
carligul si lantul la capatul prelungirii bratului. (bratul are patru valori nominale de incdrcare diferite; selectati valoarea nominala dorita inainte de
utilizare).

o~
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Intretinere

Se recomanda o intretinere lunard. Lubrifierea este esentiald pentru cricuri, deoarece acestea suporta sarcini grele. Orice restrictie datoratd murdariei,
ruginii etc., poate cauza fie o miscare lenta, fie miscari extrem de rapide, deteriorand componentele interne. Urmatorii pasi sunt conceputi pentru a mentine
cricul bine lubrifiat:

1. Lubrifiati berbecul, legaturile, saua si mecanismul pompei cu un ulei usor. Ungeti rulmentii rotilor si axele.

2. Inspectati vizual dacd exista suduri crapate, piese indoite, slabite, lipsa sau scurgeri de ulei hidraulic.

3.Tn cazul in care cricul este supus unei sarcini sau socuri anormale, scoateti-l din functiune si solicitati examinarea acestuia de citre un reprezentant al
serviciului de asistenta clienti inainte de utilizare.

4. Curatati toate suprafetele si pdstrati toate etichetele si avertismentele.

5. Verificati si mentineti nivelul uleiului de berbec.

6. Verificati berbecul la fiecare 3 luni pentru a vedea daca exista semne de rugina sau coroziune. Curatati-l daca este necesar si stergeti-l cu o carpa cu ulei.
Atunci cand nu se utilizeaza, lasati intotdeauna saua si berbecul complet coborate. Depozitati intotdeauna cricul in pozitia complet coboratd, acest lucru
va ajuta la protejarea zonelor critice impotriva coroziunii excesive. Nu utilizati lichide de frana sau de transmisie sau ulei de motor obisnuit, deoarece
acestea pot deteriora garniturile. Achizitionati si utilizati intotdeauna produse etichetate "Ulei pentru cric hidraulic".

Depanare

Cricul nu poate ridica| Cricul nu poate |[Cricul nu poate Nu se ridica pana la

Ridicare slaba Cauze si solutii

o sarcind sustine o sarcind cobori extensia completd
X X X Supapa de eliberare nu este complet inchisa
(rotiti manerul spre dreapta)
X Capacitatea de greutate depasita
X X Aerul este n sistemul hidraulic. Purjati aerul din
sistem.
X X X X Nivel scazut de ulei. Addugati ulei dupd cum este

necesar.

Rezervorul de ulei este supraumplut.
X Scurgeti uleiul in exces.
Lubrifiati piesele in miscare.

X Cricul se blocheazd sau exista o obstructie straina

Functionare defectuoasa a unitatii de alimentare.

X X X - N X
Inlocuiti unitatea de alimentare.

Temperatura de functionare sigura este intre 4°C - 41°C

Instructiuni de intretinere \', A\\

Daca utilizati si intretineti echipamentul in mod corespunzator, acesta va va oferi-multi ani de serviciu. Urmati cu atentie instructiunile de intretinere pentru
a va pastra echipamentul in stare buna de functionare. Nu efectuati niciodata lucréri de intretinere,pe‘echipament in timp ce acesta se afla sub sarcina.

Inspectie
Tnainte de fiecare utilizare, trebuie s verificati dacd produsul este deteriorat, uzat;'daci exista piesé rupteisau lipsd (de exemplu: ace) si daca toate
componentele functioneaza. Respectati instructiunile de lubrifiere si depozitare pentru o performanta optima a produsului.

Blocarea

Dacd produsul se blocheaza in timp ce se afld sub o incarcatura, utilizati un echipament ecu o capacitate de incarcare egald sau mai mare pentru a cobori
incdrcatura n siguranta la sol. Dupa dezlegare; curatati, lubrifiati si testati dacd echipamentul:-functioneaza corect. Componentele ruginite, murdaria sau
piesele uzate pot fi cauze ale legarii. Curatati si lubrifiati echipamentul asa cum este indicat in sectiunea de lubrifiere. Testati echipamentul prin ridicarea fara
sarcina. Daca legarea continua, contactati Serviciul Clienti.

Curatare
n cazul in care partile mobile ale echipamentului sunt obstructionate, utilizati un solvent de curitare sau un alt degresant bun pentru a curita echipamentul.
Indepadrtati orice rugina existentd, cu un lubrifiant penetrant.

Lubrifiere

Acest echipament nu va functiona in siguranta fara o lubrifiere corespunzatoare. Utilizarea echipamentului fara o lubrifiere corespunzatoare va avea ca
rezultat performante slabe si deteriorarea echipamentului. Unele piese din acest echipament nu sunt autolubrifiante. Inspectati echipamentul inainte de
utilizare si lubrifiati-l atunci cand este necesar. Dupa curatare, lubrifiati echipamentul folosind ulei usor penetrant, spray lubrifiant.

- Folositi un lubrifiant bun pe toate piesele mobile.

- Pentru aplicatii usoare, folositi lubrifierea o data pe luna.

- Pentru aplicatii grele si constante, se recomanda o lubrifiere saptamanala.

- NU UTILIZATI NICIODATA SMIRGHEL SAU MATERIALE ABRAZIVE PE ACESTE SUPRAFETE!

Prevenirea ruginii:

- Verificati zilnic pistoanele si pistonii de pompare de pe ansamblurile unitatii de alimentare pentru a vedea daca exista semne de rugind sau coroziune.
Fara incdrcatura, ridicati echipamentul cat mai sus posibil si priviti sub si in spatele punctelor de ridicare. Daca sunt vizibile semne de rugina, curatati dupa
cum este necesar.

Cum functioneaza berbecul lung

Cu supapa de eliberare inchisd, o cursa ascendenta a manerului lung al pistonului atrage uleiul din rezervor in cavitatea pistonului. Presiunea hidraulica tine
supapa inchisd, ceea ce mentine uleiul in cavitatea pistonului. O cursa descendentd a manerului lung al pistonului elibereaza uleiul in cilindru, ceea ce
forteaza pistonul sa iasd. Acest lucru ridica berbecul hidraulic. Atunci cand berbecul atinge extensia maxima, uleiul este redirectionat inapoi in rezervor
pentru a preveni o cursa prea extinsa a berbecului si o posibild deteriorare a berbecului lung. Deschiderea supapei de eliberare permite ca uleiul sa curga
fnapoi in rezervor. Acest lucru elibereaza presiunea hidraulica asupra berbecului, ceea ce duce la cobordrea berbecului hidraulic.
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Depozitarea macaralei

1. Coborati bratul de ridicare.

2. Asezati manerul in pozitie verticala.

3. A se pastra intr-un loc uscat, recomandat in interior.

Nota: Daca macaraua este depozitata in aer liber, asigurati-va ca lubrifiati toate piesele inainte si dupa utilizare pentru a va asigura ca macaraua ramane in
stare buna de functionare.

Produs din fabrica

Orice cric hidraulic care se constata cd este deteriorat in orice mod, este uzat sau functioneaza anormal, se crede ca a fost supus unei sarcini anormale, "VA
FI RETRAS DIN SERVICE PANA LA REPARARE". Proprietarii si/sau operatorii trebuie s fie constienti de faptul ca repararea echipamentului necesitd cunostinte
si instalatii specializate. Pe acest echipament se vor folosi numai piese, etichete si autocolante autorizate de fabrica. Sunati la departamentul de servicii
pentru clienti. Se recomanda inspectia anuald a unitatii si trebuie efectuatd de cdtre unitatea de reparatii autorizatd de producdtor pentru a va asigura ca
cricul dumneavoastra se afla in conditii optime si ca acesta are autocolantele si etichetele de siguranta corecte specificate de producator.

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia
cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care il tineti Tn maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care
tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati ntotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar

vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.
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Tehnicke specifikacije
Pazljivo procitajte i razumite sve UPUTE ZA MONTAZU | RADA prije nego $to pocnete s radom. Nepostivanje
sigurnosnih pravila i drugih osnovnih sigurnosnih mjera moze rezultirati ozbiljnim tjelesnim ozljedama.

Uvijek koristite dizalicu!

Uvijek se pridrZzavajte sigurnosnih mjera prilikom instalacije i koriStenja ove opreme. OdrZzavajte sve oznake na uredaju
Cistima i vidljivima. Prije nego Sto nastavite, osigurajte da potpuno razumijete i shvacate cijeli sadrzaj ovog prirucnika.
Nepostivanje uputa za rad s ovom opremom moZe uzrokovati ozljede ili smrt. Distributer nije odgovoran za bilo kakvu Stetu ili
ozljede uzrokovane nepravilnom upotrebom ili zanemarivanjem.

UPOZORENJE! NE PENJAJTE SE, NE OBESITE SE | NE LJULJAJTE SE. NEPRAVILNA UPOTREBA DIZALICE MOZE RESULTIRATI
PADA KOJI MOZE UZROKOVATI OZBILINE OZLJEDE!

Tehnicki podaci

Model BWR5204

Nosivost 2 tone

Raspon dizanja 25-2240 mm

Dimenzije 1740 x 1040 x 1580 mm
Tezina 102 kg

Inspekcija

Pazljivo pregledajte opremu prije svake upotrebe: Osigurajte da oprema nije oste¢ena, prekomjerno istroSena ili da
nedostaju dijelovi. Ne koristite opremu osimiako nije pravilno podmazana. KoriStenje opreme koja nije u dobrom, ¢istom
radnom stanju ili pravilno podmazana mozZe uzrokovati ozbiljne ozljede. Pregledajte radno podrucje prije svake upotrebe.
Osigurajte da je slobodno i bez potencijalnih opasnosti.

NE RADI ILI POPRAVLIAITE OBU OPREMU BEZ CITANJA\OVE MANUALA.

Kako bi se odrZala oprema i sigurnost korisnika, odgovornost vlasnika je da prodita i slijedi ove upute.

e Pregledajte opremu radi pravilnog rada i funkcije.

e Drzite upute lako dostupnima operaterima opreme.

e Osigurajte da su svi operateri opreme pravilno obuceni; razumiju kako sigurno itispravno upravljati uredajem.

e Dopustite rad jedinice samo kada su svi dijelovi na mjestu i ispravno rade.

e Koristite samo originalne rezervne dijelove.

e Servisirajte i odrzavajte jedinicu samo s ovlastenim ili odobrenim rezervnim‘dijelovima; nemar ée uciniti opremu
nesigurnom za koristenje i ponistiti jamstvo.

e PaZljivo pregledajte jedinicu redovito i izvrsite sve potrebne radnje odrzavanja:

e Spremite ove upute u rucku vase opreme.

e OdrZavajte sve oznake na uredaju Cistima i vidljivima.

Sigurnosne mjere

1. Proudite, razumite i slijedite sve upute prije nego Sto pocnete koristiti ovaj ureda;j.

2. Ne prekoracujte navedenu nosivost.

3. Koristite samo na ¢vrstim, ravnim povrsinama, s nagibom manjim od 3 stupnja.

4. Prije pomicanja, spustite teret na najnizu mogucu tocku.

5. Koristite samo remene ili lance s nosivoséu ve¢om od teZine tereta koji se podize.

6. Ne dopustite da se teret ljulja ili pada nasilno prilikom spustanja ili pomicanja.

7. Centrirajte teret prije podizanja.

8.Ne smiju se vrsiti nikakve izmjene na ovom proizvodu.

9. Provjerite da je ruka potpuno spustena prije dodavanja ulja u rezervoar jedinice.

11. Ne ljuljajte vozilo dok radite na ili oko opreme.

12. Oprema je dizajnirana samo za podizanje, ne pomicite ili vucite dizalicu dok je u upotrebi.

13. Sljedece nije preporuceno za podrsku na ovoj opremi: temelji, ku¢e, mobilne kuce, prikolice, kampere, RV-ovi, kamp-
prikolice itd.

14. Ne koristite ovu dizalicu za bilo koju upotrebu osim za namjenu koju je odredio proizvodac.

15. Nepostivanje ovih oznaka moze rezultirati tjelesnim ozljedama i/ili oSte¢enjem imovine.

Upute za montazu

1. Pricvrstite dva veca straznja kotaca na osnovnu strukturu s vijcima, podloskama, opruznim podloskama i maticama (okrenite
vijke prema gore prilikom instalacije).

2. Pri¢vrstite manja dva kotaca na osnovnu strukturu s vijcima, opruznim podloSkama (okrenite vijke prema gore prilikom
instalacije).

3. Pricvrstite preostala veca dva kotaca na prednje noge s vijcima, podloskama, opruznim podloSkama i maticama.

4. Umetnite noge u prednji dio osnove.

5. Pricvrstite vodilice na osnovni okvir i prednje noge s vijcima, podloskama i maticama. Podignite jednu stranu osnove kako
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biste uskladili rupu na okviru s rupom na svakoj prednjoj nozi, zatim umetnite prstenaste pinove u rupu i umetnite
osigurac u rupu prstenastih pinova.
6. Koristite vijke i opruzne podloske za pri¢vrséivanje rucke na stup.
7. Koristite dva vijka, podloSke i matice za povezivanje donjeg dijela stupa s osnovnim okvirom.
8. Upotrijebite dvije vijcane spojnice, podloske i matice za povezivanje donjih krajeva potpora s unutradnjosti baze. Zatim
upotrijebite vijak, podlosku i maticu za povezivanje gornjih krajeva potpore s postom, provjerite jesu li matice zategnute
i zategnite matice u koraku 6.
9. Upotrijebite vijak, podlosku i maticu za pricvrséivanje kraka na vrh posta, zategnite maticu tako da krak moze slobodno
rotirati, nemojte previse zategnuti krak jer se mora modi slobodno rotirati.
10. Upotrijebite vijak, podlosku i maticu za pri¢vrséivanje donjeg kraja dugog cilindra na post. Zatim upotrijebite vijak,
podlosku i maticu za pricvrséivanje vrha dugog cilindra na krak.
11. Umetnite produzetak kraka u krak i upotrijebite vijak, podloSku i maticu za uévr$civanje na Zeljenoj nosivosti.
Upotrijebite vijak, podlosku i maticu za pricvrséivanje kuka i lanca na kraj produzetka kraka. (krak ima Cetiri razlicite
nosivosti; odaberite Zeljenu nosivost prije upotrebe.)

Odrzavanje

Preporucuje se mjesecno odrzavanje. Podmazivanje je kljucno za dizalice jer podrzavaju teske terete. Svako ogranicenje

zbog prljavstine, hrde itd. moze uzrokovati sporo kretanje ili izuzetno brze trzaje, osStecujuc¢i unutarnje komponente.

Sljedeci koraci su osmisljeni kako bi dizalica bila dobro podmazana:

1. Podmazite cilindar, veze, sjedalo i mehanizam pumpe s laganim uljem. PodmatZite lezajeve kotaca i osovine.

2.Vizualno provjerite ima li napuknutih zavara, savijenih, labavih, nedostajucih dijelova ili curenja hidrauli¢nog ulja.

3.Ako je dizalica izlozena abnormalnom optereéeniju ili udarcu, uklonite je iz upotrebe i neka je pregleda predstavnik korisnic¢ke
sluzbe prije upotrebe.

4. Ocistite sve povrsine i odrzavajte sve oznakefd*upozorenja.

5. Provjerite i odrZavajte razinu ulja u cilindru.

6. Provjeravajte cilindar svaka 3 mjeseca na_zhakove hrde ili korozije. Ocistite po potrebi i obriSite krpom s uljem. Kada se ne
koristi, uvijek ostavite sjedalo i cilindar petpuno spustene. Uvijek pohranite svoju dizalicu u potpuno spustenom polozaju,
to ¢e pomodi u zastiti kriticnih podrucja odvwprekomjerne, korozije. Nemojte koristiti kociona ili prijenosna ulja ili redovno
motorno ulje jer mogu ostetiti brtve. Uvijek kupujted koristite proizvode oznacene kao "Hidrauli¢no ulje za dizalice".

Rjesavanje problema
Dizalica ne moze Dizalica ne Dizalica se v Nece se podicido o
Y . N Lose Uzroci i rjeSenja
podici teret moZze zadriati ne moze podizanje punog
teret spustiti produZenja
Ventil za otpustanje nije potpuno zatvoren
X X X (Okrenite rucku u smjeru
kazaljke na satu).
X Prekoracena nosivost.
X X Zrak je u hidraulici. Oslobodite zrak iz sustava.
X X X X Niska razina ulja. Dodajte ulje prema potrebi.
Rezervoar za ulje je
X prepun. Ispustite visak ulja.
Podmazite pokretne
dijelove.
X Dizalica se zapela ili postoji strano ometanje
X X X Neispravna jedinica napajanja. Zamijenite
jedinicu napajanja.

Sigurna radna temperatura je izmedu 4°C - 41°C

Upute za odrzavanje

Ako pravilno koristite i odrZavate svoju opremu, pruZit ée vam mnogo godina usluge. Pailjivo slijedite upute za
odrzavanje kako biste odrzali svoju opremu u dobrom radnom stanju. Nikada ne izvodite nikakvo odrZavanje na opremi
dok je pod opterecenjem.

Inspekcija
Trebali biste pregledati proizvod na ostecenja, habanje, slomljene ili nedostajuce dijelove (npr.: igle) i da svi dijelovi
funkcioniraju prije svake upotrebe. Slijedite upute za podmazivanje i skladiStenje za optimalne performanse proizvoda.

Zapinjanje

Ako se proizvod zapne dok je pod optereéenjem, upotrijebite opremu s jednakom ili vecom nosivos¢u kako biste sigurno
spustili teret na tlo. Nakon otpustanja; oCistite, podmatZite i testirajte da oprema ispravno radi. Hrdavi dijelovi, prljavstina ili
istroSeni dijelovi mogu biti uzroci zapinjanja. Ocistite i podmazite opremu kao Sto je navedeno u odjeljku o podmazivanju.
Testirajte opremu podizanjem bez opterecenja. Ako zapinjanje nastavi, kontaktirajte korisnicku sluzbu.
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Ciscenje

Ako su pokretni dijelovi opreme ometeni, upotrijebite otapalo za Cis¢enje ili drugi dobar odmaséivac za cis¢enje opreme.
Uklonite svu postojecu hrdu, s prodornim lubrikantom.

Podmazivanje
Ova oprema nece raditi sigurno bez pravilnog podmazivanja. Koristenje opreme bez pravilnog podmazivanja rezultirat e
losSim performansama i oSteéenjem opreme. Neki dijelovi ove opreme nisu samopodmazujuci. Pregledajte opremu prije
upotrebe i podmazite kada je to potrebno. Nakon ¢is¢enja, podmazite opremu koristeéi lagano prodorno ulje, lubrikant u
spreju.
- Upotrijebite dobar lubrikant na svim pokretnim dijelovima.
-Za Iagane primjene podmazivanje koristite jednom mjesecno.
- Za teSke i stalne primjene, preporucuje se tjedno podmazivanje.

-NIKADA NE KORISTITE PAPIR ZA SLIIVANJE ILI ABRAZIVNE MATERIJALE NA OVIM POVRSINAMA!

Prevencija hrde:

- Provjeravajte cilindre i klipove pumpe na sklopovima jedinica napajanja svakodnevno na znakove hrde ili korozije.

Bez opteredenja, podignite opremu Sto je vise moguce i pogledajte ispod i iza toCaka podizanja. Ako su vidljivi znakovi hrde,
odistite po potrebi.

Kako radi dugi cilindar.

Kada je ventil za ispuStanje zatvoren, uzlazni hod dugog ru¢nog mehanizma usisava ulje iz rezervoara u Supljinu klipa.
Hidraulicni pritisak drzi ventil zatvorenim, Sto zadrzava ulje u Supljini klipa. Silazni hod dugog ru¢nog mehanizma ispusta ulje u
cilindar, sto tjera klip van. To podize hidrauli¢ni klip. Kada klip dostigne maksimalno produZenje, ulje se preusmjerava natrag
u rezervoar kako bi se sprijetilo prekomjerno produZenje klipa i moguce oStecenje dugog klipa. Otvaranje ventila za
ispustanje omogudava ulju da tece natrag u.rezervoar. To oslobada hidrauli¢ni pritisak na klipu, $to rezultira spustanjem
hidrauli¢nog klipa.

Pohrana dizalice

1. Spustite podupirac.

2. Postavite rucku u uspravni polozaj.

3. Pohranite na suhom mjestu, preporucuje se unutra.

Napomena: Ako se dizalica pohranjuje na otvorenom,\obavezno podmatzite sve dijelove prije i nakon upotrebe kako biste
osigurali da dizalica ostane u dobrom radnom stanju.

Fabrika Proizvod

Svaka hidrauli¢na dizalica koja se pokaze oStecenom na bilo koji naéin,«koja se pekaze istroSenom ili radi abnormalno, za koju
se vjeruje da je bila izloZzena abnormalnom optereéenju, "MORA BITRNUKLONJENANZ UPOTREBE DO POPRAVKA". Vlasnici i/ili
operateri trebaju biti svjesni da popravak opreme zahtijeva specijalizirano znanje i objekte. Samo dijelovi, oznake i naljepnice
ovlastene od strane tvornice trebaju se koristiti na ovoj opremi. Pozovite‘odjel za korisnicke usluge. Preporucuje se godisnja
inspekcija jedinice koju treba obaviti ovlasteni servisni centar ‘proizvodaca kako bi se osiguralo da je vasa dizalica u
optimalnom stanju i da ima ispravne naljepnice i sigurnosne oznake koje je:odredio proizvodac

* Proizvodac zadrZava pravo na manje promjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne obavijesti,
osim ako te promjene znacajno ne utjeCu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama
prirucnika koji imate u rukama mogu se takoder odnositi na druge modele proizvoda proizvodaca slicnih znacajki i mozda
nisu ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako biste osigurali sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, svi popravci, inspekcije ili zamjene, ukljucujuci
odrzavanje i posebne prilagodbe, moraju se obavljati iskljucivo od strane tehnicara ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.
* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad s proizvodom s neosiguranom opremom moze uzrokovati kvarove
ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac¢ i uvoznik neée snositi odgovornost za ozljede i Stete nastale koriStenjem
neuskladene opreme.
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Mdiszaki adatok

Uzembe helyezés el6tt olvassa el figyelmesen és értse meg az 6sszes OSSZESITES| ES UZEMELTETESI UTMUTATOT. A
biztonsagi szabalyok és egyéb alapvet6 biztonsagi dvintézkedések be nem tartdsa sulyos személyi sériilést okozhat.
Mindig haszndlja a motordarut!

A berendezés telepitésekor és mikddtetésekor mindig tartsa be a biztonsagi dvintézkedéseket. Tartsa tisztan és lathatdéan a
késziléken lévé Osszes matricat. A folytatas el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy teljesen megértette és megértette a jelen
kézikonyv teljes tartalmat. A berendezés utasitas szerinti (zemeltetésének elmulasztasa sérilést vagy halalt okozhat. A
forgalmazoé nem vallal felel6sséget a nem megfeleld hasznalatbdl vagy hanyagsaghbdl eredd karokért vagy sériilésekért.

FIGYELEM! NE MASSZON, NE LOGJON VAGY HINTAZZON. A MOTORDARU HELYTELEN HASZNALATA SULYOS SERULEST
0KOZO LEZUHANAST EREDMENYEZHET!

Ellen6rzés Miiszaki adatok
Minden hasznalat el6tt gondosan ellenérizze a berendezést. | Modell BWR5204
Gy6z6djon meg arrdl, hogy a berendezés nem sériilt, nem kopott Emelési kapacitas 2 tonna
tulzottan, és nem hidnyoznak beldle alkatrészek. Ne haszndlja a — i
. . « S Emelési tartomany 25-2240 mm
berendezést, ha nincs megfelel6éen kenve. A nem jo, tiszta,
miikod6képes &llapotban 1évS vagy nem megfeleléen kenhets | Méretek 1740 x 1040 x 1580 mm
berendezés haszndlata sulyos sérilést okozhat. Minden hasznalat | Suly 102 kg

el6tt ellenbrizze a munkateriletet. Gy6z6djon meg réla, hogy az
mentes és tiszta minden lehetséges veszélyforrastol.

NE MUKODTESSE VAGY JAVITSA EZT A BERENDEZEST A KEZIKONYV ELOLVASASA NELKUL.

e A berendezés karbantartdsa és a felhasznalé biztonsaga érdekében a tulajdonos felelssége, hogy elolvassa és betartsa
ezeket az utasitdsokat.

o Ellendrizze a berendezés megfelel§ mikodését és miikodését.

e Tartsa az utasitasokat a berendezés kezel6i szdmara konnyen elérhet6vé.

e Gy6z6djon meg réla, hogy a berendezés mindenikezel§je'megfelelGen képzett; érti, hogyan kell biztonsagosan és
helyesen mikodtetni a készlléket.

e Csak akkor engedélyezze a készlilék miikodését, ha minden@alkatrész a helyén van és megfelel6en mikodik.

e Csak eredeti cserealkatrészeket hasznaljon.

e A késziiléket csak engedélyezett vagy jovahagyott cserealkatrészekkel“szervizelje és tartsa karban; a gondatlansag
miatt a berendezés nem biztonsagos a hasznalatra, és a garancia érvényétveszti.

e Rendszeresen gondosan ellendrizze a késziiléket, és végezze el'az 6sszes:szikséges karbantartast.

e Tarolja ezeket az utasitasokat a késziilék fogantyujaban.

e Tartsa tisztdn és lathatdan az egységen |évd Gsszes matricat.

Biztonsagi ovintézkedések

A készilék Gzemeltetése el6tt tanulmanyozza, értse meg és kdvesse az.dsszes utasitast.

Ne lépje tul a névleges kapacitast.

Csak kemény, sik, 3 foknal kisebb lejtés(i fellileten hasznalhata.

Mozgatas elStt engedje le a rakomanyt a lehet6 legalacsonyabb pontra.

Csak olyan hevedereket vagy lancokat hasznaljon, amelyek névleges teherbirasa nagyobb, mint az emelt teher sulya.

Ne engedje, hogy a rakomany leengedés vagy mozgatas kbzben hevesen lengjen vagy leessen.

Emelés el6tt kdzpontositsa a terhet.

A terméken semmilyen valtoztatds nem végezhetd.

. GyG6z6djon meg rdla, hogy a gém teljesen le van eresztve, miel6tt olajat toltene a készilék tartalyaba.

10. Soha ne haszndlja flinyirén vagy flinyiré traktoron.

11. Ne ringassa a jarm(vet, mikdzben a berendezésen vagy annak kdzelében dolgozik.

12. A berendezés csak emelésre szolgal, haszndlat kozben ne mozogjon, és ne guritsa a darut.

13. A kovetkez6k nem javasoltak a berendezésen valé elhelyezéshez: alapitvanyok, hazak, lakdkocsik, lakdkocsik, lakdkocsik,
lakdautodk, lakdkocsik, kempingek, 6todik kerekek stb.

14. Ne haszndlja ezt a darut a gyartd altal meghatarozott hasznalaton kivil masra.

15. A jelolések figyelmen kivil hagyasa személyi sériilést és/vagy anyagi kart okozhat.

CENOUAWNE

Osszeszerelési utmutaté

1. Akét nagyobb hatso gorgét rogzitse az alapszerkezethez csavarokkal, alatétekkel, rugds alatétekkel és anyakkal (a csavarok
felfelé nézzenek a beszereléskor).

2. A kisebbik két gorgdt rogzitse az alapszerkezethez csavarokkal és rugos alatétekkel (a csavarok felfelé nézzenek a
felszereléskor).

3. Rogzitse a maradék két nagyobb gorgét az els6 labakon csavarokkal, alatétekkel, rugds alatétekkel és anyakkal.

4.CsUsztassa a labakat a talapzat elejére.

5. Rogzitse a vezetSlemezeket az alapkerethez és az els6 labakhoz csavarokkal, alatétekkel és anyakkal. Emelje meg az alap
egyik oldalat, hogy a kereten 1évé lyukat 6sszehangolja az egyes ellilsé labakon 1évé lyukkal, majd helyezze a gydir(is
csapokat a lyukba, és helyezze be a gylir(is csapok lyukaba a csapszeget.

6.A fogantyut csavarokkal és rugos alatétekkel rogzitse az oszlophoz.

7.Két csavarral, alatétekkel és anyakkal csatlakoztassa az oszlop aljat az alapkerethez.
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8. Két csavarral, alatétekkel és anyakkal csatlakoztassa a tdmaszok alsé végeit az alap belsejéhez. Ezutdn csavarral, alatéttel
és anyaval csatlakoztassa a tamaszok fels6 végeit az oszlophoz, ellenGrizze, hogy az anyakat meghuzta-e, és a 6. Iépésben
huzza meg az anyakat.

9.Haszndljon csavart, alatétet és anyat a gém rogzitéséhez az oszlop tetejéhez, hizza meg az anyat ugy, hogy a gém
szabadon foroghasson, ne hizza tul a gémet, mivel szabadon kell tudnia forogni.

10. A hosszu kos alsé végét csavarral, alatéttel és anydval rogzitse az oszlophoz. Ezutan csavarral, alatéttel és anyaval
rogzitse a hosszu kos felsé részét a gémhez.

11. Csusztassa a gémhosszabbitot a gémbe, és a kivant rogzitse csavarral, alatéttel és anyaval. Csavarral, alatéttel és
anydval rogzitse a horgot és a lancot a gémhosszabbité végéhez. (a gém négy kulonb6z8 terhelhet6ségi fokozaty;
hasznalat el6tt valassza ki a kivant fokozatot).

Karbantartas

A havi karbantartas ajanlott. A kenés kritikus fontossagl az emel6knél, mivel azok nagy terheket viselnek el. Barmilyen
szennyezGdés, rozsda stb. okozta korlatozas vagy lassu mozgast, vagy rendkiviil gyors rangasokat okozhat, karositva a belsé
alkatrészeket. A kovetkez6 |épések célja, hogy az emel6t jol kenve tartsa:

1. Kenje meg a koszorut, a csatlakozdkat, a nyerget és a szivattyimechanizmust kénnyU olajjal. Kenje meg a
kerékcsapagyakat és a tengelyeket.

2. Szemrevételezéssel ellendrizze, hogy nincsenek-e repedt hegesztési varratok, meghajlott, laza, hidnyzé alkatrészek vagy
hidraulikaolaj-szivargas.

3. Ha az emel6t rendellenes terhelés vagy Utés éri, hasznalat elStt vegye ki a késziléket a forgalombdl, és vizsgdltassa meg
az lUgyfélszolgalat képviseljével.

4. Tisztitson meg minden fellletet, és tartson meg minden cimkét és figyelmeztetést.

5. Ellendrizze és tartsa karban a dugattyuolaj szintjét.

6. Ellenérizze a kosokat 3 havonta a rozsdavagy.kerrozio barmely jelére. Sziikség szerint tisztitsa meg, és torodlje at olajos
ruhdval. Hasznalaton kivil mindig hagyja anyerget.és a koszorut teljesen leengedve. Az emel6t mindig teljesen leeresztett
helyzetben tarolja, ez segit megvédeni akritikus terlleteket a tulzott korréziétdl. Ne hasznéljon fék- vagy valtéfolyadékot,
illetve hagyomdanyos motorolajat, mivel ezek'karosithatjak a tomitéseket. Mindig a "'Hidraulikus emeldolaj" feliratu
termékeket vasarolja és hasznalja.

Hibaelharitas

Az emel6 nem |Azemel6 nem | Az emeld
képesmegemelni| képes ter- nem tudja
a terhet helést tartani | leengedni

Nem emeli feltel jes
Gyenge Okok és megoldasok

emelés teljés kinyudlasig

A'kiolddészelep nincs teljesen zdrva
X X X (forgassa el a fogantyut az éramutatd
jarasdval megegyezd irdnyba).

X Sulykapacitas tullépése
A levegd a hidraulikdban van.
X X Tisztitsa ki a leveg6t a rendszerbdl.

Alacsony olajszint.
Adjon hozza olajat szlikség szerint.

Az olajtartaly tul van téltve. Engedje le a
X felesleges olajat. Kenje meg a mozgd
alkatrészeket.

X Az emeld kotés vagy idegen akadaly

A tdpegység meghibasodott.

X X X b i )
Cserélje ki a tapegységet.

A biztonsagos tizemi h6mérséklet 4°C - 41°C k6zott van.

Karbantartasi utasitasok

Ha megfeleléen haszndlja és karbantartja berendezését, az hosszu éveken at fogja szolgalni Ont. Kévesse gondosan a
karbantartasi utasitdsokat, hogy a berendezés j6 mikddési allapotban maradjon. Soha ne végezzen karbantartdst a
berendezésen terhelés alatt.

EllenGrzés

Minden hasznalat el6tt ellendrizze a terméket sériilések, kopds, torott vagy hianyzo alkatrészek (pl.: csapok) tekintetében, és
ellenérizze, hogy minden alkatrész mdkodik-e. A termék optimalis teljesitménye érdekében tartsa be a kenési és tarolasi
utasitdsokat.

VY o 2 21



[HU]

Kotelezé

Ha a termék teher alatt megakad, hasznaljon azonos vagy nagyobb teherbirdsi berendezést a teher biztonsagos
leeresztéséhez a. A kotés felolddsa utan; tisztitsa meg, kenje meg és ellendrizze, hogy a berendezés megfelel6en mikddike.
Rozsdas alkatrészek, szennyez8dések vagy kopott alkatrészek lehetnek a kotés okai. Tisztitsa és kenje meg a berendezést a
kenési szakaszban leirtak szerint. Tesztelje a berendezést teher nélkili emeléssel. Ha a kotés tovabbra is fennall, |épjen
kapcsolatba az Gigyfélszolgalattal.

Tisztitas

Ha a berendezés mozgd részei el vannak zarva, hasznaljon tisztitd olddszert vagy mds jo zsirtalanitét a berendezés
tisztitasdhoz. Tavolitsa el a meglévd rozsdat, athatd kenGanyaggal.

Kenés
Ez a berendezés nem mikddik biztonsagosan megfelel6 kenés nélkiil. A berendezés megfelel6 kenés nélkili hasznalata rossz
teljesitményt és a berendezés kdrosodasat eredményezi. A berendezés egyes alkatrészei nem dnkendek. Hasznalat el6tt
ellenérizze a berendezést, és sziikség esetén kenje meg. Tisztitds utan kenje meg a berendezést konny( athatd olajjal,
ken&sprayvel.
- Hasznaljon j6 ken6anyagot minden mozgd alkatrészre.
- Konnyd esetén havonta egyszer kenje be.
- Sulyos és allando alkalmazas esetén heti kenés ajanlott.
- SOHA NE HASZNALJON CSISZOLOPAPIRT VAGY CSISZOLOANYAGOT EZEKEN A

FELULETEKEN!

Rozsda megel6zése:

- Naponta ellenérizze a hajtdmiegységek koszoruit és szivattyd dugattyuit, hogy nem mutatkoznak-e rozsdasodas vagy
korrozio jelei. Teher nélkiil emelje a berendezést olyan magasra, amennyire csak lehet, és nézzen be az emelési pontok ala és
mogé. Ha rozsddsodas jelei lathatdak, szikség szerint tisztitsa meg.

A hosszt kos miikodése

Zart kiolddszelep esetén a hosszu dugattyumarkolat felfelé irdnyuld Gtése a tartdly tartalyabdl olajat sziv a dugattyu Uregébe.
A hidraulikus nyomas zarva tartja a szelepetjami az olajat a dugattyu Uregében tartja. A hosszu dugattyd fogantyujanak
lefelé iranyulé mozdulata olajat enged a hengerbe, -ami“a dugattyut kifelé nyomja. Ezdltal a hidraulikus dugattyu
felemelkedik. Amikor a dugattyd eléri a maximalis kinyulast; ‘az olaj visszaaramlik a tartdlyba, hogy megakaddlyozza a
dugattyd tulhuzasat és a hosszu dugattyu esetleges sériiléséts A kiolddszelep kinyitdsa lehetévé teszi az olaj visszadaramlasat
a tartalyba. Ez felszabaditja a hidraulikus nyomast a kosra,xami/a-hidraulikus kos leeresztését eredményezi.

A daru tarolasa

1. Engedje le az emelSkart.
2. Helyezze a fogantyut fligg6leges helyzetbe.
3. Szdraz helyen, ajanlott beltérben tarolni.

Megjegyzés: Ha a darut kiltéren tdrolja, haszndlat el6tt és utan mindenképpen kenje be az 6sszes alkatrészt, hogy a daru jé
mUkodési maradjon.

Gyari termék

Minden olyan hidraulikus emel6t, amely barmilyen mddon sériilt, kopott vagy rendellenesen mkodik, vagy amelyrél ugy
gondoljdk, hogy rendellenes terhelésnek volt kitéve, "AZ UZEMELTETESBOL KI KELL VONNI, MiG MEGIJAVITASIG". A
tulajdonosoknak és/vagy lUzemeltet6knek tisztaban kell lennitk azzal, hogy a berendezés javitdsa specidlis tudast és
eszkozoket igényel. Ezen a berendezésen csak a gyar altal engedélyezett alkatrészek, cimkék és matricak hasznalhatok. Hivja
az lUgyfélszolgalatot. A késziilék éves ellendrzése ajanlott, és a gyartd altal felhatalmazott javitomUhelynek kell elvégeznie,
hogy az emel§ optimalis allapotban legyen, és hogy az emel§ a gyartd altal el6irt megfelel6 matricakkal és biztonsagi
cimkékkel legyen ellatva.

*A gyartd fenntartja maganak a jogot, hogy elGzetes értesités nélkll kisebb valtoztatasokat eszk6zoljon a termék kialakitasaban és
mszaki specifikacidiban, kivéve, ha ezek a valtoztatasok jelentGsen befolyasolja a termékek teljesitményét és biztonsagat. A kézikonyv
kezében tartott oldalakon leirt/illusztralt alkatrészek a gyartd termékcsaladjanak mas, hasonlo tulajdonsagokkal rendelkezé modelljeire
is vonatkozhatnak, és el6fordulhat, hogy az On altal most megvésarolt termék nem tartalmazza azokat.

*A termék biztonsdganak és megbizhatdsaganak, valamint a garancia érvényességének biztositasa érdekében minden javitdsi,
ellendrzési vagy cseremunkat, beleértve a karbantartdst és a specidlis bedllitasokat is, kizarélag a gyartd hivatalos szervizének
szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel hasznalja. A termék nem mellékelt berendezésekkel vald lizemeltetése meghibasodast,
vagy akar sulyos sériilést vagy haldlt is okozhat. A gyarté és az importér nem vallal felel6sséget a nem megfelel§ felszerelés
hasznélatabdl ered6 sériilésekért és karokért.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

O €€0MALOMOG CUVEPYELOU £XEL KATOOKEUOOTEL e AUOTNPA TPOTUTIAL TToU €XEL BECEL N Tl
pela kat cuvadouv pe Ta eUpwAikd TPOTUTIO TOLOTNTOG. Mo Tov EOMALOMO CUVEPYELOU
napéxetat mepiodog eyyunong 12 unvawv. H Loxug tg eyyunong §eKa amo tnv nuepopnvia
QYOPAG TOU TIPOLOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SIKALWMATOG TNG EYYUNONG amoteAel To mapaotatl-
KO ayopag tou e€OTALOMOU ouUVEPYELOU (amOSELEN ALOWVLKAG 1) TLOAGYLO). Z€ KAULA TIEPUTTW-
on n etatpeia Sev KAAUTITEL T OXETIKA Samdvn avTaAAAKTIKWY KaL Epy0oiag v katl ehpocov
8e ouvodevetal amd avtiypado Tou mMapaoTaTIKOU. S€ TEPITTWON TIOU N EMLOKELN TIPETEL
va yivel oto service pag n damavn petadopds (amd kat mpog) Bapuvel € ohokAfpou Tov
arootoléa. O e€OMALOHOG CUVEPYELOU OITOCTENNETAL YLOL TNV EMLOKEUH TOU OTNV €Tapeia i
o€ €€0UCLOSOTNHEVO CUVEPYELD [E TOV EVEESELYUEVO TPOTIO KAl LECO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E€aptripata mou ¢pBeipovtat pucLlohoyikd arod Tn xprion Toug.

2) E€omAlopog ouvepyeiou Tou €xeL UTIOOTEL {NULEG amd T Un CURHOPGWON LE TLG 08NYLES
TOU KALTOLOKEUOLOTH.

3) E€omALopog ouvepyeiou pe eAuthy cuvtripnon f dpovtida.

4) Xprion pun evBebelypévv e£apTNUATWV/avolwoiptwy.

5) E€omALopog ouvepyeiou mou €xet 500el xwplig emBapuvon.

6) BAaBn mou mponABe and AavBaopévn cuvappoloynon.

7) BAABN mou odelleTal 08 KOKIG TOLOTNTOG AUTOVTLKO.

8) BAAaBn amnd mAnppeln kabBaplopd tou eéomhiopou.

9) E€omAlopdg cuvepyeiou TTOU €XEL UTTIOOTEL TPOTIOTIOLOELG — QAAQYEG 1) EXEL AVOLXTEL amd
un €€0UCLOS0TNEVO TPOCWTTLKO.

10) sroopéva pépn/efapthpata efattiag pun opBbrg xpriong.

11) E€omALOpOG cuvepyEioU TTOU XPNOLUOTIOLELTAL YLa EVOLKiOoN.

H eyyUnon KAAUTITEL QTTOKAELOTIKA TN SWPEGV QVTLKATAOTOON TOU EEQPTAMATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUQOTIKO eAdTTwHa 1 aotoxia UAoU. Ze mepinmtwon éAewpng avtaAAakTikol n
eTaLpEia SlaTnpel T SIKAlWHA AVTLKATACTAONG TOU €§OTMALOOU GuveEpyeiou pe AAAO avti-
oTolX0 HovtéNo. MeTd tn Slekmepaiwan eyyunong S&v EMUNKUVETAL OUTE OVOVEWVETAL O
XPOVOG €yyunong tou e§omALopoU cuvepyeiou. Ta aVTAAAQKTIKA 1} 0 E§OTALOOG GUVEPYEiOU
Ta onoia avtikaBioTavtal MapapéVOUV 0TNV KATOXN TNG ETALPELRG HaG. AANEG QAT OELS,
EKTOG QIO AUTEG TIOU avad€POoVTaL O€ AUTO TO EVTUTIO €yYUNONG EMLEKEVHG TOU EOTALOOU
ouvepyeiou, Sev LoxVouv. MNa auThAv TV eyyunon xUeL to eNANVKo Sikalo.

WARRANTY N\ \

L'équipement d’atelier a été fabriqué selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. L'équipement d’atelier
est fourni avec une période de garantie de 12 mois. La garantie est valable a partir de la date
d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'équipement
(ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des pieces de
rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas
présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais de
transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Ledit équipe-
ment doit étre envoyé pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et
avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation.

2) Equipement d’atelier endommagé a la suite du non-respect des instructions du fabricant.
3) Equipement d’atelier mal entretenu ou mal soigné.

4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

5) Equipement d’atelier donné a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages résultant d’'un montage erroné.

7) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du lubrifiant.

8) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant.

9) Equipement d’atelier qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.
10) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

11) Equipement d’atelier utlisé pour la location.

La garantie e couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer 'équipement par un autre du méme
type. Aprés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de I'équi-
pement ne sera pas prolongée ou renouvelée. Les pieces de rechange ou les équipements
remplacées restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mention-
nées dans ce formulaire de garantie, concernant la réparation d’un équipement ou de ses
dommages, ne sappliquent pas. La loi grecque et ses réglements s'appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The workshop equipment has been manufactured according to strict standards set by.our
company, which are aligned with the respective european quality standards. Theiwerkshop
equipment is provided with a warranty period of 12 months. The warranty is valid from.the
date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the
workshop equipment (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The said equipment must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in
the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used.

2) Workshop equipment damaged as a result of non-compliance with the instructions of
the manufacturer.

3) Workshop equipment poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Workshop equipmente given to third entities free of charge.

6) Damage as a result of mistaken assembly.

7) Damage as a result of poor quality of lubricant.

8) Damage as a result of not cleaning the equipment as required.

9) Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.
10) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

11) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents
a manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the com-
pany reserves the right to replace the equipment with another of the same kind. After all
warranty procedures have been concluded, the warranty period of the equipment shall not
be extended or renewed. The spare parts or equipment that are replaced remain in the pos-
session of our company. Requirements, other than those mentioned in this warranty form,
regarding repairing a piece of equipment or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

IT

Le attrezzature per 'officina sono state prodotte secondo i rigorosi standard stabiliti dalla no-
stra azienda, che sono allineati con i rispetivi standard di qualita europei. L'attrezzatura per
officina ha un periodo di garanzia di 12 mesi. La garanzia & valida dalla data di acquisto del
prodotto. Lasprova del diritto alla garanzia € il documento di acquisto dell’attrezzatura per
officina (scontrino fiscale o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle,rispettve ore di lavoro necessarie, se non viene presentata una copia del
documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effetuata dal nostro servi-
zio diyassistenza, il costoideltrasporto (andata e ritorno) e interamente a carico del mittente
(cliente)s, L'apparecchiaturaiin questione deve essere inviata per la riparazione all’azienda o a
un’officina‘autorizzata.con le modalita e i mezzi di trasporto appropriati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA'GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio ¢che'si usurano naturalmente a causa dell’uso.

2) Attrezzature:d‘officina danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fab-
bricante.

3) Attrezzature d’officina sottoposte a scarsa manutenzione o cura.
4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Attrezzaure d’officcina cedute a terzi a titolo gratuito.

6) Danni causati da un montaggio errato.

7) Danni causati dalla cattiva qualita del lubrificante.

8) Danni causati dalla mancata pulizia come richiesto.

9) Attrezzature modificate o smontate da personale non autorizzato.
10) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

11) Attrezzature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difet-
to di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico,
I'azienda si riserva il diritto di sostituire 'attrezzatura con un’altra dello stesso tipo. Una
volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’attrezzatura non
potra essere esteso o rinnovato. | pezzi di ricambio o le attrezzature sostituite rimango-
no in possesso della nostra societa. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo mo-
dulo di garanzia, riguardanti la riparazione di una attrezzatura o il suo danneggiamento,
non sono applicabili. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té vendosura nga kompania joné, té cilat
jané né pérputhje me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté dhe
benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 12 muaj. Garancia éshté e vlefshme
nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé
makinés (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston
pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur
éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga
departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur
nga dérguesi (klienti). Makinat e théna duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje
ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e té génit e pérdorur.
2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.

4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose aksesoréve.

5) Makinerité gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

7) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

8) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

9) Pajisje qé jané modifikuar ose gmontuar nga personel i paautorizuar.

10) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

11) Pajisje qé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt
né prodhim ose defekt material. Né rast t& mungesés sé njé pjese kémbimi té veganté,
kompania rezervon té drejtén té zévendésojé pajisjen me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té
jené pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé pajisjes nuk do té
zgjatet ose rinovohet. Pjesét e kémbimit ose pajisjet qé zévendésohen mbeten né posedim
té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formular garancie, né
lidhje me riparimin e njé pjese té pajisjes ose démtimin e saj, nuk zbatohen. Ligji grek dhe
rregulloret pérkatése zbatohen pér kété garanci.

GARANCIA

I 4.° AN
SLo

Oprema za radionice je proizvedena po strogim standardima koje postavlja nasa kompanija,
a koji su uskladeni sa odgovarajué¢im evropskim standardima kvaliteta. Na radionicku opre-
mu je obezbeden garantni rok od 12 meseci. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda.
Dokaz o garantnom pravu je dokument o kupovini radionicke opreme (maloprodajni racun
ili faktura). Preduzece ni pod kojim okolnostima nece pokriti relevantne troskove rezervnih
delova i odgovarajuce radno vreme osim ako se ne priloZi kopija dokumenta o kupovini.
U slucaju da popravku treba da uradi nas servis, trosak transporta (do i od) u potpunosti
snosi posiljalac (klijent). Navedenu opremu potrebno je poslati na popravku u preduzece ili
u ovlasc¢enu radionicu na odgovarajuci nacin i prevozno sredstvo.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica koris¢enja.

2) Radionitka oprema ostecena usled nepostovanja uputstava proizvodaca.
3) Radionicka oprema koja se lose odrzava ili se o njoj ne brine.

4) Kori$¢enje neodgovarajucih rezervnih delova ili pribora.

5) Radionicka oprema koja se daje tre¢im licima bez naknade.

6) Ostecenja kao rezultat pogresnog sklapanja.

7) Ostecenja kao posledica loseg kvaliteta maziva.

8) Ostecenja kao rezultat necis¢enja opreme prema potrebi.

9) Opremu koju je neovlaséeno osoblje modifikovalo ili rastavilo.

10) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.
11) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja proizvodni nedosta-
tak ili kvar materijala. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dela, kompanija zadrzava
pravo da zameni opremu drugom iste vrste. Nakon $to su svi garantni postupci zavrseni,
garantni rok opreme se ne moze produzavati ili obnavljati. Rezervni delovi ili oprema koji
su zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zahtevi, osim onih koji su navedeni u ovom
obrascu garancije, u vezi sa popravkom komada opreme ili njegovog ostecenja, ne vaze. Na
ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Oprema delavnice je bila izdelana v skladu s strogimi standardi naSega podjetja, ki se
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za opremo delavnice je zagotovljena
12-mesecna garancija. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazile, o®pravici.do
garancije je dokument o nakupu delavni$ke opreme (maloprodajni racun ali racun). Podjetje
v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opravitinasa
servisna sluzba, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Omenjeno
opremo je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCISKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe.

2) Oprema delavnice, ki je poskodovana zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.
3) Delavniska oprema, ki je slabo vzdrzevana ali zanjo slabo poskrbljeno.
4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatne opreme.

5) Oprema delavnice, ki je bila brezpla¢no dana v uporabo tretjim osebam.
6) Poskodbe zaradi napa¢ne montaze.

7) Poskodba zaradi slabe kakovosti maziva.

8) Poskodbe zaradi tega, ker oprema ni bila ocis¢ena v skladu z zahtevami.
9) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno osebje.

10) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

11) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema le brezplacno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem je prislo do napake
pri izdelavi ali okvare materiala. V primeru pomanjkanja specifi¢cnega nadomestnega dela
si podjetje pridrzuje pravico, da opremo zamenja z drugo iste vrste. Po zaklju¢ku vseh
garancijskih postopkov se garancijski rok opreme ne podaljsa ali obnovi. Nadomestni deli ali
oprema, ki so bili zamenjani, ostanejo v lasti naSega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v
tem garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom dela opreme ali njene poskodbe, ne veljajo.
Za to garancijo velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Dielenské vybavenie bolo vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloé¢n-
ostou, ktoré su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na vybavenie dielne
sa'poskytuje zéruka 12 mesiacov. Zaruka plati od ddtumu zakupenia vyrobku. Dokladom o
naroku na zaruku je doklad o kipe dielenského zariadenia (maloobchodny doklad alebo fa-
ktura). Spolo¢nost v Ziadnom pripade neuhradi prislusné néklady na nahradné diely a pris-
lusné pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozend kdpia dokladu o kupe. V pripade,
zefopravu musi vykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spat) znasa v
plnej_miere odosielatel (klient). Uvedené zariadenie musi byt zaslané na opravu do spo-
loénostivalebo do autorizovaného servisu vhodnym spdsobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A©©BMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktorésa prirodzene opotrebuvaji v désledku pouZzivania.
2) Dielenské vybavenie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.
3) Dielenské vybavenie nedostatoéne udrZiavané alebo osetrované.

4) Pouzivanie nespravnych ndhradnych dielov alebo prislusenstva.

5) Dielenske vybaveniee poskytnuté tretim subjektom bezodplatne.

6) Poskodenie v dosledku chybnej montdze.

7) Poskodenie vidésledku nekvalitného maziva.

8) Poskodenie v dosledku nevycistenia zariadenia podla poZiadaviek.

9) Zariadenie, ktoré bolo upravené alebo demontované neopravnenymi osobami.
10) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouZivania.

11) Zariadenie pouZivané na prendjom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobni chybu
alebo poruchu materialu. V pripade nedostatku $pecifického nahradného dielu si spolo¢n-
ost vyhradzuje pravo vymenit zariadenie za iné rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych
zéruénych postupov sa zaru¢na doba zariadenia nepredlZuje ani neobnovuje. Vymenené
nahradné diely alebo zariadenia zostavaju vo vlastnictve nasej spolo¢nosti. Iné poZiadav-
ky, ako st uvedené v tomto zarué¢nom formulari, tykajlce sa opravy zariadenia alebo jeho
poskodenia, sa neuplatiiuju. Na tato zéruku sa vztahuja grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

060pyABaHeTo Ha pPaboTUAHMLATa € NPOU3BEAEHO B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTUTE CTaHAAPTH,
YCTaHOBEHM OT HalaTa KOMMaHMUsA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBUE CbC CbOTBETHUTE €BPONENCKU
CTaHAapTM 3a KauecTBo. 3a 0b6opyasaHeTo Ha PaboTUAHMLATa Ce NPeAoCTaBsa rapaHLuusa ot
12 meceua. fapaHuWATa e Ba/MAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHuuA e JOKYMEHTBHT 3a MOKynka Ha obopyaBaHeTo 3a paboTuaHuua
(kacoBa 6enexka unm daktypa). Mpy HUKAKBKM OBCTOATENCTBA APYKECTBOTO HE MOKpUBa
CbOTBETHUTE PAa3X0OAM 3a PE3EPBHM YaCTU U CbOTBETHUTE HEOBXOANMM PaBOTHU YacoBe, aKo
He 6bje NpeAcTaBeHO KOMWe OT JOKYMEHTa 3a NOKyMKa. B cayyait ye pemoHTsT Tpabea ga
6b/e M3BbPLLEH OT HALIWA CEePBU3, Pa3xoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemat U3LAIO0 OT
u3npauiaya (kaveHTa). NocoyeHoTo obopyaBaHe Tpabsa Aa 6bae M3NpaTeHO 33 PEMOHT B
KOMMaHUATA WU B OTOPU3MPAH CEPBMU3 MO NOAXOAALL HAUYMH U C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO
cpeacTso.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4aCTH, KOUTO Ce M3HOCBAT MO CTECTBEH HAYMH BCIEACTBUE HA M3MON3BAHETO UM.
2) O6opyaBaHe Ha paboTUNHMLATA, NOBPEAEHO B PE3Y/TAT HAa HECMNA3BaHE Ha MHCTPYKLMUUTE
Ha npoussoauTens.

3) O6opyaBaHe Ha paboTWU/IHMLATA, KOETO € JIOLWO NOALbPIKAHO UK 3a KOETO Ca nosaraHu
JIOLUM FPUXKK.

4) Mi3non3saHe Ha HENOAXOAALM PE3EPBHM YACTU UAU NPUHALIEKHOCTH.

5) Cepsu3sHo o6opyABaHe, NpefocTaBeHo 6e38b3Me3HO Ha TPeTH nua.

6) MoBpeaa B pe3ynTar Ha HeNPaBuIHO criobsBaHe.

7) NoBpeAaa B pe3ynTaT Ha IOLIO KaYecTBO Ha CMa30YHUTE MaTepuany.

8) MoBpeaa B pe3ynTar Ha HenoYMcTBaHe Ha 060PyABaHETO CbINIACHO U3MUCKBAHUATA.

9) O6opyasaHe, KoeTo e 610 MOAUPULMPAHO UM Pa3rIoBEeHO OT HEOTOPM3MPaH NepcoHan.
10) CuyneHwu 4acTu/KOMMNOHEHTH B pesyaTaT Ha HenoaxoaAwa ynotpeba.

11) O6opyaBaHe, U3N0/I3BaHO MO Haem.

lapaHuuATa noKpuBa camo 6e3nnatHata MOAMAHA Ha KOMMOHEHTa, KOWTO Wma
npoussoacTBeH AedeKT uaun nospesa Ha matepuana. B cnyyait Ha aMnca Ha cneuuduumpara
pe3epBHa YacT KOMMNaHWATA CM 3anasea NpaBoTo A3 3ameHW 060opyABaHETo C APYro oT
cbluma BKUA,. Cnes NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM NPOLeAypY NapaHLMOHHUAT CPOK
Ha 06opyABaHeTo He ce yAb/KaBa UNKM NOAHOBABA. Pe3epBHUTE YacTu UK 060pyaBaHETO,
KOMTO Ca 3aMeHeHU, OCTaBaT B MpUTeXaHWe Ha HalaTa KomraHus. V3UCKBaHWA, pasnnuHm
OT NOCOYEHUTE B TO3M rapaHuMoHeH GOpMynap, OTHOCHO NOMpaBKaTa Ha obopyaBaHeTo
WAWM HerosaTa MoOBpefa, He ce npuaarat. Kbm Tasu rapaHuuaLce npuAarar, rpblyKoTo
3aKOHOZATE/NCTBO U OTHOCHMUTE pPasnopesdu.

GARANTIE

AN Y
RO

Onpemata 3a paboTunHMLaTa e NpousBefeHa Cnopes, CTPOru CTaHAapAu NOCTaBeHU of,
HallaTa KOMMaHKja, KOW ce YCOrNIaCeHn CO COOABETHUTE EBPONCKU CTaHAApAM 3a KBaNUTeT.
Onpemata Ha paboTunHuuaTta e obesbeseHa co rapaHTeH pok o 12 meceuw. MapaHumjaTa
Ba¥M 0f, AaTYMOT Ha KynyBakoe Ha Npoun3BoAOT. [loKas 3a rapaHTHOTO NPaBo e JOKYMEHTOT
3a HabaBKa Ha onpemata Ha paboTunHuuaTa (noTBpaa 3a masnonpogaxba uamn odaktypa).
KomnaHwujaTa BO HUKOj ciyyaj HEMa Aa M1 NoKpue peneBaHTHUTE TPOLLOLM 33 Pe3epBHU
[ENoBU N COOABETHOTO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce MpuKaxKe Konuja of,
KyNonpoAasKHWOT AOKYMeHT. Bo cnyyaj nonpaBkaTta Aa ja M3BPLUM HALIMOT CepBUCEH
oanen, TpolwoumTe 3a Npeso3 (40 M 04) LENOCHO ce Ha ToBap Ha MCrMpaKayoT (KAMEeHTOT).
HaseneHata onpema mopa ga buge ucnpateHa Ha monpaBka O KOMMNaHWjaTa WAM [0
oBnacTeHa paboTUNHMLA Ha COOABETEH HaYMH U NPEBO3HO CPEACTBO.

OCNNIOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM [e/10BM KOM NPUPOAHO Ce UCTPOLLMjA KaKo NOCNeAnLA Ha KOPUCTEHETO.
2) Onpemarta Ha paboTUAHMLIATa OLITETEHA KaKO pe3ynTaT Ha HENo4YUTyBakbe Ha ynaTcTeata
Ha NPOU3BOAUTENOT.

3) Onpemarta Ha paboTUAHMLLATa /0O OAPKYBAHA UMW 3TPUKEHA.

4) YnoTpeba Ha HECOOABETHM PE3EPBHU AEN0BU UK LOAATOLM.

5) Onpemarta Ha paboTunHuLaTa ce Aasa Ha TPeTU nua 6ecnaaTHo.

6) OwTeTyBarbe KaKo Pe3yaTaT Ha NOrPEeLLUHO CKAOMNYBakbe.

7) OwTeTyBatbe KaKo pesynTaT Ha c1ab KBanUTeT Ha IYBPUKAHTOT.

8) OwTeTyBatbe KaKo PesyTaT Ha HeYMCTeHE Ha ONpPemMaTa Kako LWTo ce b6apa.

9) Onpema Koja e MogndULMPaHa UK PacKIoNyBaHa Of HEOBNACTEH NEPCOHA.

10) CKpLueHM AeN0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

11) Onpema LWTO Ce KOPUCTH 3a U3HAjMyBaHsE.

fapaHumjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO NpeTcTaBysa
npoussoacTeeH AedbeKT uam gedeKktT Ha matepujanor. Bo caydaj Ha HeAOCTaToK Ha
cneunduyeH pesepBeH Aes, KomnaHujaTta ro 3afpiKysa NpaBoTo Aa ja 3aMeHu onpemara
co Apyra of, UcT Bua,. Mo 3aBpLUyBatbeTo Ha CUTE rapaHTHU NPOLEAYpY, rapaHTHUOT POK
Ha onpemara Hema Aa ce NPOAO/IXKYBa UM 06HOBYBA. Pe3epBHWTE AeN0BU UK OnpemaTa
LITO Ce 3amMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HallaTa KomnaHwuja. baparbarta, ocseH
OHMWe HaBefeHMW BO 0BOj rapaHTeH Gbopmynap, BO BPCKa CO NOMpaBKa Ha Napye onpema uav
Hej3uHO oLTeTyBakbe, HEe Ce NMPUMeHyBaaT. 3a 0Baa rapaHuMja ce NMpPUMeHyBaaT rpykuTe
3aKOHW 1 penaTUBHUTE perynaTusm.

N\,
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GARANCIA

Echipamentul de atelier a fost fabricat in conformitate cu standardele stricte stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Echipamentul de atelier este prevazut cu o perioada de garantie de 12 luni. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a echipamentului de atelier (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu
va acoperi costurile relevante pentru piesele de schimb si orele de lucru necesare respective
decat daci se prezintd o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie
efectuata de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este
suportat in intregime de catre expeditor (client). Echipamentul respectiv trebuie trimis
pentru reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport
adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii.

2) Echipamente de atelier deteriorate ca urmare a nerespectarii
producdtorului.

3) Echipamente de atelier prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau accesorii necorespunzatoare.

5) Echipamente de atelier oferite gratuit unor terte entitati.

6) Daune ca urmare a unei montdri gresite.

7) Avarii ca urmare a calitatii slabe a lubrifiantului.

8) Daune ca urmare a faptului cd echipamentul nu a fost curatat conform cerintelor.

9) Echipamente care au fost modificate sau dezasamblate de catre personal neautorizat.
10) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

11) Echipament utilizat pentru inchiriere.

instructiunilor

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania
isi rezerva dreptul de a inlocui echipamentul cu un altul de acelasi tip. Dupa incheierea
tuturor procedurilor de garantie, perioada de garantie a echipamentului nu va fi prelungita
sau reinnoita. Piesele de schimb sau echipamentele care sunt inlocuite raman in posesia
companiei noastre. Nu se aplica alte cerinte, altele decat cele mentionate in acest formular
de garantie, privind repararea unui echipament sau deteriorarea acestuia. Legea greaca si
reglementarile aferente se aplica acestei garantii.

A" mUhelyberendezéseket a vallalatunk altal meghatarozott szigord szabvanyok szerint
gyartottuk, amelyek 6sszhangban vannak a vonatkozé eurdpai min@ségi szabvanyokkal.
A'm(helyberendezésekre 12 honapos garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasar-
|dsanak napjatol érvényes. A jotéllasi jog igazoldsa a mihelyberendezés vésarlasat igazolo
dokumentumd(kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A véllalat semmilyen koriilmények kozott
nem fedezi(a potalkatrészek és,.a megfeleld sziikséges munkadrak vonatkozo kéltségeit, ha
nem-mutatjak be@ vasarlasi dokumentum masolatdt. Amennyiben a javitast szerviziinknek
kellelvégeznie, a szallitds (oda- &5 visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladdt (Ugyfe-
let) terhelik. Az emlitett berendezést a megfelel6 modon és széllitdeszkozzel kell elkildeni
javitasra a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott méhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Pétalkatrészek, amelyek a hasznalat kovetkeztében természetes médon elhasznédlédnak.
2) A gyartd utasitdsainak be nem tartasa kovetkeztében megrongalddott miihelyberende-
zések.

3) Nem megfelel6en karbantartott vagy gondozott miihelyberendezés.

4) Nem megfelelé potalkatrészek vagy tartozékok hasznélata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen dtadott m(ihelyberendezés.

6) Hibas 6sszeszereléshél ered6 karok.

7) A rossz mingségl kendanyagbdl eredd karok.

8) A berendezés nem megfelel tisztitdsdnak kovetkeztében bekovetkezett kar.

9) Olyan berendezés, amelyet illetéktelen személyek mddositottak vagy szétszereltek.

10) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
11) Bérbe vett berendezés.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Specifikus pdtalkatrész hidanya esetén a vdllalat fenntartja a jogot, hogy a berende-
zést egy masik, ugyanolyan tipustval cserélje ki. A jotallasi eljardsok lezardsat kovetéen a
berendezés jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg, illetve nem UGjithatd meg. A kicserélt
pétalkatrészek vagy berendezések cégiink tulajdonaban maradnak. A berendezés javitasara
vagy megrongalddasara vonatkozo, a jelen jotallasi nyilatkozatban emlitettektdl eltérd kove-

telmények nem érvényesek. A jelen garanciara a gorog torvények és a vonatkozo el&irasok
vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE
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It-taghmir tal-workshop gie manifatturat skont standards stretti stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. It-taghmir tal-work-
shop huwa pprovdut b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 12-il xahar. ll-garanzija hija valida mid-da-
ta tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tat-taghmir
tal-workshop (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri |-ispiza rilevanti tal-ispare parts u |-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-
servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox mill-mittent (il-klijent).
L-imsemmi taghmir ghandu jintbaghat ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xieraqg.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’'mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu.

2) Taghmir tal-workshop bil-hsara bhala rizultat ta ‘nugqas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet
tal-manifattur.

3) Taghmir tal-workshop ma tantx jinzamm jew jittiehed hsieb.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Taghmir tal-workshop moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira tal-lubrikant.

8) Hsara bhala rizultat li ma tnaddafx it-taghmir kif mehtieg.

9) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux awtorizzat.
10) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.
11) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent li jipprezenta difett fil-manifattu-
ra jew hsara fil-materjal. F’kaz ta’ nugqas ta’ spare part specifika I-kumpanija tirrizerva d-dritt
li tissostitwixxi t-taghmir b’iehor tal-istess tip. Wara li |-proceduri ta’ garanzija kollha jkunu
gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija tat-taghmir m’ghandux jigi estiz jew imgedded. L-ispare
parts jew it-taghmir li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, min-
barra dawk imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’ biéca taghmir jew hsara
tieghu, ma japplikawx. II-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw ghalidin il-garanzija.

GARANTIA
ES

Radionicka oprema proizvedena je prema strogim standardima nase tvrtke, koji su uskladeni
s odgovarajuc¢im europskim standardima kvalitete. Na opremu radionice dajemo jamstvo
od 12 mjeseci. Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz o pravu na jamstvo je
dokument o kupnji radionicke opreme (maloprodajni racun ili racun). Ni pod kojim okolnos-
tima tvrtka nece pokriti relevantne troskove rezervnih dijelova i odgovarajucéih potrebnih
radnih sati osim ako se ne predoci kopija dokumenta o kupnji. U slu¢aju da popravak mora
obaviti nas servis, troskove prijevoza (do i od) u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Navedenu
opremu potrebno je odgovarajuc¢im nacinom i prijevoznim sredstvom poslati na popravak u
poduzece ili u ovlastenu radionicu.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica koristenja.

2) Radionitka oprema oStecena zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.
3) Oprema radionice je lo$e odrzavana ili o njoj brinuli.

4) Kori$tenje neodgovarajucih rezervnih dijelova ili pribora.

5) Radionitka oprema koja se besplatno daje tre¢im osobama.

6) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

7) Ostecenja kao rezultat lose kvalitete maziva.

8) Ostecenje kao rezultat neciséenja opreme prema potrebi.

9) Oprema koju je modificiralo ili rastavilo neovlasteno osoblje.

10) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.
11) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvodnji
ili gresku u materijalu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela, tvrtka zadrzava
pravo zamjene opreme drugom iste vrste. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jams-
tveni rok opreme ne moze se produfziti niti obnoviti. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili oprema
ostaju u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu jamstva, koji
se odnose na popravak dijela opreme ili oStecenja istog, ne vrijede. Gr¢ki zakon i odgovara-
juci propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.

GWARANCJA
Pl

Los equipos de taller se han fabricado de acuerdo con las estrictas normas establecidas por
nuestra empresa, que se ajustan a las respectivas normas de calidad europeas. Losequipos
de taller tienen una garantia de 12 meses. La garantia es valida a partir de la fecha'de compra
del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra delequipo de
taller (recibo de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningun caso del coste
correspondiente de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias
si no se presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparaciéon deba
ser efectuada por nuestro servicio técnico, los gastos de transporte (ida y vuelta) correran
integramente a cargo del remitente (cliente). Dicho equipo deberd ser enviado para su repa-
racion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medios de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgastan de forma natural como consecuencia de su uso.
2) Equipos de taller dafiados como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones
del fabricante.

3) Equipos de taller mal mantenidos o cuidados.

4) Utilizacion de recambios o accesorios inadecuados.

5) Equipos de taller cedidos gratuitamente a terceros.

6) Dafios como consecuencia de un montaje erréneo.

7) Dafios por mala calidad del lubricante.

8) Dafios por no limpiar el equipo como es debido.

9) Equipos modificados o desmontados por personal no autorizado.

10) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

11) Equipos utilizados en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de una pieza de recambio especifica, la
empresa se reserva el derecho de sustituir el equipo por otro del mismo tipo. Una vez con-
cluidos todos los tramites de garantia, no se prorrogara ni renovard el periodo de garantia
del equipo. Los repuestos o equipos sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa.
No se aplicaran los requisitos, distintos de los mencionados en este formulario de garantia,
relativos a la reparacion de un equipo o a los dafios del mismo. La ley griega y las normativas
relativas se aplican a esta garantia.

Sprzet warsztatowy zostat wyprodukowany zgodnie z surowymi normami ustalony-
mi przez naszg firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Wyposazenie warsztatowe jest objete 12-miesieczng gwarancja. Gwarancja jest wazna
od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest dokument zakupu spr-
zetu warsztatowego (paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztow czesci zamiennych i wymaganych godzin pracy, jesli nie zosta-
nie przedstawiona, kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zostac¢
wykonana przez nasz.dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci ponoszony
przez nadawce, (klienta), Wspomniany sprzet musi zosta¢ wystany do naprawy do fir-
my ‘lub/do autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i $rodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktore ulegaja.naturalnemu zuzyciu w wyniku uzytkowania.

2) Sprzet warsztatowy uszkodzony w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.
3) Niewfasciwa konserwacja lub pielegnacja sprzetu warsztatowego.

4) Uzywanie niewtasciwych.€zesci zamiennych lub akcesoridw.

5) Sprzet warsztatowy przekazany nieodptatnie podmiotom trzecim.

6) Uszkodzen powstatych w wyniku btednego montazu.

7) Uszkodzenia w wyniku ztej jakosci smaru.

8) Uszkodzen powstatych w wyniku niedoktadnego wyczyszczenia sprzetu.

9) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany przez nieupowazniony personel.
10) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

11) Sprzet uzywany do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany sprzetu na inny tego samego rodzaju. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na sprzet nie zostanie
przedtuzony ani odnowiony. Wymienione czesci zamienne lub sprzet pozostaja w posia-
daniu naszej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwaran-
cyjnym, dotyczace naprawy urzadzenia lub jego uszkodzenia, nie maja zastosowania. Do
niniejszej gwarancji majg zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avagitnon " Q" .

D.D. 05.25



	Blank Page
	Blank Page
	Blank Page
	Blank Page



